

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Madrid.—Viernes 7 de Abril de 1916.

## EL QUINTO "RAID," DE ZEPPELINES

# La ofensiva alemana contra Verdun

## LOS INGLESES EN MESOPOTAMIA

### EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Una operación de los ingleses.

LYON, 6. Los alemanes anunciaron recientemente que las tropas británicas habían conseguido estropear sus líneas en la región de San Eloy á fuerza de hacer estallar minas. Con esto disimulaban un éxito de los aliados en Francia, con el que consiguieron producir un saliente de la línea enemiga que había molestado mucho, hasta que prepararon minuciosamente el ataque que se produjo el 27 de marzo, á las cuatro y quince de la mañana, en el que estallaron á la vez seis minas, proyectando en una extensión de más de trescientos metros una cortina de llamas de una altura de 25 metros lo menos sobre las trincheras.

Esto fue una terrible sorpresa, pues precisamente el 28.º batallón de cazadores de la 46.ª división de la reserva acababa de relevar al 123.º sajón.

La 4.ª compañía fué casi destruida por completo por la explosión; otras dos compañías sufrieron pérdidas espantosas.

Al mismo tiempo, las tropas, á saltos, avanzaban rápidamente y ocupaban las trincheras de comunicación de las líneas alemanas, que formaban un margen de 450 metros del saliente destruido, que conservan hoy los ingleses y que consolidaron en seguida, cogiendo prisioneros á los alemanes que quedaron con vida, y que eran unos 12 minadores pertenecientes al regimiento sajón que acababa de ser relevado, y muchos cazadores, que formaron un total de doscientos soldados y cinco oficiales.

Todos los contraataques alemanes iniciados durante el día se estrellaron contra la resistencia inglesa.

### LA SITUACION EN ALEMANIA

Comentarios franceses á un discurso.

PARIS, 6. *Le Temps*, comentando el discurso del Canciller alemán, escribe: «El discurso del Canciller ha quedado en el tono gris que caracteriza la literatura de los comunicados oficiales sobre las operaciones contra Verdun.

El Canciller invierte completamente los papeles y acusa á los aliados de ser los causantes de que las matanzas humanas y la devastación de Europa continúen. Sería superfluo subrayar ese argumento, cuya falsedad salta á los ojos, si, para sostenerle, de Bethmann Holweg, no se dejaba ir á una confesión que es bueno apuntar.

El Canciller advierte que los adversarios de Alemania no están de ningún modo dispuestos á suspender la guerra y que hacen de «la destrucción completa y definitiva del militarismo prusiano una condición previa á toda negociación de paz». Pero esa resolución de los aliados ¿no está en contradicción con la ventajosa descripción de la situación militar alemana, por la cual el ministro de Guillermo II ha creído reconfortar á sus compatriotas?

El apuro del Gobierno es manifiesto por las cuestiones que el Canciller ha omitido de tratar y que interesan al país de mucho más cerca que las banalidades con que ha llenado su exposición, empalmando las tesis desarrolladas por los periódicos oficiosos sobre los asuntos menos interesantes.

Podrá decirse que lo expuesto ayer sólo constituye un discurso más en Berlín; pero el tono de esa manifestación verbal dejará la impresión de que algo ha cambiado allende el Rin y que las seguridades de los centros directores están en baja.

Los mandamientos de la Cuaresma del cardenal de Malinas proclamando la fe de Bélgica en la victoria final del derecho, repercutirán hasta en Alemania como un altivo toque de esperanza comparado á la penosa arenga del Canciller.

### INGLESES Y TURCOS

Ampliación de las noticias de Mesopotamia.

CARNARVON, 7. El ministerio de la Guerra británico anuncia que sir Percy Lake, comandante británico en Mesopotamia, comunicó al Cuerpo expedicionario del Tigris, bajo el mando del general Goringe, que sustituyó al general Amler, atacó las posiciones atrincheradas enemigas en Un-el-Hannah, á las cinco de la mañana.

Nuestras trincheras fueron adelantadas por medio de trabajo de zapa hasta una distancia de cien metros de las posiciones enemigas, y es la primera y segunda línea adversaria.

Á las seis de la mañana, mediante el apoyo de nuestra artillería y del fuego de nuestras ametralladoras, capturamos la tercera línea de trincheras.

La 13.ª división continuó su avance victorioso, y á las siete de la mañana había arrojado al enemigo de su cuarta y quinta línea de trincheras.

Por medio de reconocimientos de aviones se supo que el enemigo estaba reforzando po-

derosamente sus atrincheramientos de Falahiyah y de Soufva, posiciones que se hallan, respectivamente, á 6.000 y 12.000 metros del frente de trincheras de Un-el-Hannah.

Como quiera que á dichas posiciones sólo podía llegarse siguiendo un terreno muy expuesto, Goringe ordenó que todo nuevo ataque fuese demorado hasta la noche.

Mientras tanto, en la orilla derecha, la 3.ª división, al mando del general Keary, capturó las trincheras enemigas enfrente de la posición de Falahiyen.

Durante la tarde, y en esta orilla, el enemigo inició fuertes contraataques con tropas de infantería y de caballería, apoyadas por artillería; pero fué rechazado completamente, y las posiciones conquistadas por nosotros fueron consolidadas.

Á las ocho de la noche, el general Goringe continuó su movimiento de avance sobre la orilla izquierda, apoderándose de la posición de Falahiyen.

La posición de Hannah estaba fuertemente atrincherada, apoyándose su flanco izquierdo sobre el pantano de Huainchi y su flanco derecho sobre el río.

Las primeras trincheras tenían nueve pies de profundidad y el sistema de trincheras se extendía en líneas sucesivas en una profundidad de 2.500 metros.

### COMBATES EN VERDUN

Dice un periódico.

CARNARVON, 7. El periódico *Leipzig Volks Zeitung*, comentando las partes alemanas referentes á las operaciones en la región de Verdun, manifiesta que «en los partes del día 27 no se dice nada de las pérdidas sufridas por las tropas alemanas, causadas por la explosión de minas que los ingleses han hecho estallar con éxito; pero por lo que conocemos de la fraseología de nuestro Estado Mayor general, debemos, desgraciadamente, llegar á la conclusión que el número de muertos y heridos no son ninguna cifra pequeña».

La Prensa yanqui.

LYON, 6. La Prensa de Nueva York continúa estudiando las diferentes fases de esta batalla.

El *Evening Sun* dice: «Aunque los últimos asaltos hayan ido precedidos de bombardeos destinados á proteger á la infantería, es muy probable que las pérdidas del 27 de febrero, 3 y 10 de marzo, 1.º y 2 de abril excedan á las que hubieran podido ocurrir en un solo ataque general, llevado sin cuidarse de sacrificios».

Los alemanes parecen interesarse en la posesión de Vaux para preparar una operación formidable contra el mismo fuerte y no sobre una altura próxima, y para evitar el ataque por ese punto, los alemanes han atacado el 20, 30 y 31 de marzo al Oeste del Mosa, á varios kilómetros de allí, con el fin de distraer á las reservas francesas.

El alto mando francés, con perfecta sangre fría, ha permitido que con esos ataques tomen los alemanes á Malancourt, puesto que el peligro grande estaba por otra parte.

Cuando los alemanes iniciaron el violento ataque contra Vaux y el bosque de la Caillette, tenía dispuestas sus reservas, y en veinticuatro horas, las tropas francesas de infantería fueron lanzadas contra las nuevas posiciones del Este, y el enemigo fué echado del bosque de la Caillette y del pueblo.

Las bajas de un mes.

CARNARVON, 7. Roma. Comunica desde Berna la Agencia Havas á la Agencia Libéria que le consta que el mes de marzo ha sido para las tropas austroalemanas el mes más desastroso desde que comenzó la guerra. Las pérdidas alemanas, entre muertos, heridos y prisioneros, durante dicho mes alcanzan la cifra aproximada de quinientos mil hombres, de los cuales una mitad representan las bajas ante Verdun.

Un informe oficioso.

CARNARVON, 7. Un informe oficioso de París manifiesta que después de las duras derrotas sufridas en dos sucesivos días por los alemanes en las alas francesas, el día 5 de abril ha transcurrido con relativa calma y el enemigo no ha emprendido ningún nuevo ataque de infantería. Al Este del Mosa, la infantería francesa continúa avanzando en las trincheras al Norte del bosque de la Caillette por medio de ataques ejecutados con granadas de mano. El comunicado alemán confiesa que ayer tuvieron que ceder terreno á los franceses. El bombardeo también disminuyó en intensidad, siendo intermitente en el frente Douaumont-Vaux. Al Oeste del Mosa, la noche del día 4 y la del 5 transcurrieron con tranquilidad. Esta tregua se explica por la necesidad del enemigo en traer al frente de combate nuevos suministros para las baterías, después de haber sostenido durante varios días un bombardeo particularmente violento, y también porque tiene que reorganizar y reponer las bajas en sus unidades, que han sido derribadas en los combates de Avocourt-Bethincourt, Douaumont y Vaux. Los vigorosos contraataques franceses les ha permitido recobrar el bosque de Avocourt solamente des-

pués de cuarenta y ocho horas de combate. Después de combates victoriosos que duraron tres días, los franceses avanzaron de nuevo en el bosque de la Caillette y en Vaux, hasta sus antiguas posiciones.

Impresiones del coronel Repington.

LONDRES, 6. Después de una larga visita al frente francés, el coronel Repington ha enviado al «Times» un artículo de dos columnas acerca de las operaciones en la región de Verdun, en cuyo trabajo el autor describe los métodos del general Petain, y considera muy satisfactoria la situación militar.

Algunos de sus principales párrafos son éstos:

«Debemos reconocer la importancia de las posiciones de artillería ocupadas por los alemanes, el número y el tamaño de sus piezas. Pero el general Petain sabe lo que hace y podemos esperar de Verdun alguna noticia interesante».

Los franceses tienen una confianza ilimitada en la victoria. Saben que ya se ha alcanzado un triunfo moral, y que como hay lo menos otras ocho líneas de posiciones al Oeste del Mosa, un éxito alemán en Verdun tendría una importancia muy relativa. El glorioso ejército francés reanudará sus esfuerzos después de haber infligido al enemigo pérdidas sin precedentes.

«Qué magníficos son los soldados franceses! Los he visitado en sus trincheras, los he visto partir y volver del combate, y me ha encantado su disciplina y su alegría. He admirado las excelentes relaciones que tienen con sus oficiales. Tienen ahora todo cuanto les hace falta. Al lado de la infantería combaten la caballería y los ingenieros. Creo firmemente que la moral del ejército francés no ha estado nunca tan alta».

En cuanto al porvenir, los alemanes han dividido sus tropas en dos grandes masas. Una, de 34 divisiones, frente al ejército inglés; otra, de 30 divisiones, frente á Verdun. El resto de sus líneas está ocupado por efectivos reducidos ó nulos. Apenas disponen de reservas, fuera de las que se hallan detrás del frente inglés y de las llevadas á las líneas de Verdun.

Los alemanes dicen que los franceses han llevado más divisiones que ellos á la zona de combate. Pero lo que ocurre es que los franceses retiran sus divisiones antes de que sean agotadas, mientras los alemanes, disponiendo de pocas reservas, mantienen hasta las que han perdido el 50 por 100 de sus efectivos.

De la disposición de las fuerzas alemanas se puede deducir que el enemigo tiene la intención de atacar el frente británico, ó que espera ser atacado por las tropas inglesas. Hay además una tercera hipótesis. Es posible que retiren sus reservas de ese frente para llevarlas contra Verdun. Pero esto requeriría una semana de tiempo. Nosotros estaremos informados y no permaneceremos inactivos».

Opinión del coronel Feyler.

GINEBRA, 6. El coronel Feyler hace en el «Diario de Ginebra» el balance general de las operaciones de Verdun, después de cuarenta y cinco días de batalla.

«Más tarde se sabrá—dice—cuáles eran las esperanzas del Estado Mayor alemán; pero la resistencia francesa ha tenido los resultados siguientes para los efectivos de que dispone ese Estado Mayor».

En el momento de los ataques de Avocourt y de la renovación del ataque, en el mismo período, ante Douaumont-Vaux, se emplearon 27 divisiones alemanas, ó sean 14 Cuerpos de ejército. Las últimas divisiones se formaron en el mismo lugar, con elementos llevados de otros sitios. Algunos de ellos procedían de Mulhouse. ¿No puede sostenerse, desde luego, que dado el número de escalones, el primer ejército alemán de Verdun quedó absorbido en las cinco semanas de batalla? No podía continuarse sin buscar refuerzos procedentes del interior. Así se explica la llegada al frente de la clase de 1916, la reserva instruida más recientemente.

Ese debe ser el estado real de las cosas, si las apariencias no engañan. Seis semanas de batalla y ataque de la fortaleza en un cuarto del frente, y ataque preliminar en parte de un segundo cuarto, y el ejército destinado regularmente, después del ataque de la fortaleza, á reconstituirse con elementos de otros ejércitos y del interior. ¿Puede suponerse que los alemanes, obligados á cubrir sus nuevas pérdidas, acaben por obligar á los franceses á la evacuación de Verdun y al establecimiento de un nuevo frente más al Sur, alejando el fin de la maniobra? ¿No sorprenderá una empresa tan larga y agotadora á un Estado Mayor, que tal vez contaba con ella para obtener la paz?»

Informes franceses.

PARIS, 6. Después de la calma de la tarde del 5 de abril, volvieron á comenzar los combates con encarnizamiento ante Verdun al fin del día y durante la noche.

En la orilla izquierda del Mosa el enemigo bombardeó con extrema violencia todo nuestro frente de Avocourt y Bethincourt, y luego ejecutó una serie de ataques con efectivos po-

derosos de una división al menos en total, sobre los dos salientes que forma nuestra línea en el bosque de Avocourt y delante de Bethincourt.

Desde que Malancourt está en manos de los alemanes, Bethincourt se encuentra á su vez muy amenazado.

Cobocado en la punta Norte de Mort-Homme, ese pueblo ha llegado á ser el punto más avanzado de nuestras líneas, y por consecuencia á estar expuesto periféricamente á los ataques de la infantería adversaria. Cogida bajo los fuegos cruzados de las baterías del bosque de Forges y de Cuisy, la posición, situada en el fondo de una palangana, es casi insostenible.

Sin embargo, todos los esfuerzos del adversario para apoderarse de él fueron detenidos por nuestros fuegos de obstrucción.

Parece que el Estado Mayor francés, que primitivamente renunciaba voluntariamente á defender los salientes, busca, al contrario, actualmente, conservarlos para sacar todas las ventajas tácticas por acciones de flanco y por medio de los tiros de la artillería y ametralladoras bien dirigidos que pueden ocasionar al adversario pérdidas considerables, como lo demuestra el encuentro del arroyo de Forges.

Al mismo tiempo que atacaban Bethincourt, los alemanes se encarnizaron contra el pequeño pueblo de Haucourt.

Á favor de la noche, después de múltiples fracasos y pérdidas considerables, lograron salir de Malancourt y poner pie en la aldea de Haucourt, que forma, por decirlo así, una sola aglomeración con el pueblo precedente.

Esas pocas casas, ruinosas además, no tienen valor alguno táctico, puesto que nuestras posiciones dominantes las tienen bajo su fuego.

En la izquierda, al contrario, somos nosotros quienes lanzamos, después de una corta preparación de artillería, un vigoroso ataque, que, saliendo del reducto de Avocourt para unir ese blocao á otro trabajo situado en los límites del bosque, al Norte del pueblo, triunfando plenamente.

Este avance nos hizo dueños además de una ancha porción de terreno llamada bosque Cuadrado.

El esfuerzo enemigo prosiguió en ese sector, para intentar aproximarse progresivamente al bosque del macizo de Mort Homme, por Bethincourt, y á la cota 304, por Haucourt.

Esos puntos principales de nuestra primera línea de resistencia se apoyan más al Sur sobre nuestras posiciones de la selva de Hesse Monzeville, cota 310, Esnes y el bosque de Bourrus, que los alemanes bombardean con persistencia.

Estas constituyen nuestras segundas líneas de defensa, más fuertes aún que la primera, oponiendo al avance del enemigo una serie de obstáculos casi insuperables.

Los alemanes, impotentes contra nuestras posiciones del Oeste del Mosa, no fueron más afortunados en el Este.

Por dos veces volvieron á la carga contra nuestro frente del Norte del bosque de Caillette, sin otro resultado que hacerse coger de lado.

No lejos de allí, al Sudoeste del fuerte de Douaumont, nuestros valientes infantes, en una serie de pequeños combates con granadas y á la bayoneta, lograron avanzar en los hoyos y trabajos enemigos sobre un frente de 800 metros de largo y más de 200 metros de profundidad y conservar el terreno, á pesar de varios contraataques, al fin del día.

En fin, el adversario atacó el frente de la cota Poivre; pero el intento abortó porque nuestra artillería ha respondido inmediatamente al bombardeo de esa posición por tiros de contención, que impidieron á los alemanes salir de sus trincheras.

Así, en la contra del número de sus asaltos encarnizados, á pesar del bombardeo intenso y metódico de nuestro frente defensivo y de la importancia de los efectivos entrados en las acciones de esos ataques en sectores restringidos, el enemigo no pudo hoy aún conquistar ninguna ventaja táctica, en tanto que ganáramos terreno en ambos lados del Mosa.

Decididamente, la resistencia francesa paraliza la ofensiva alemana ante Verdun.

### COMUNICADO OFICIAL

#### ALEMAN

Asalto de Haucourt.

NORDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Oeste del Mosa, durante el día de ayer hubo gran actividad en la región de Haucourt, debido á la preparación que verificó la artillería.

Por la tarde también fué intensa la actividad de nuestra infantería. Tomó por asalto el pueblo de Haucourt y un punto de apoyo francés fuertemente fortificado al Este de dicho pueblo. Además de sufrir considerables bajas, el enemigo dejó en nuestras manos 11 oficiales y 531 hombres ileso, los cuales pertenecen á dos divisiones diferentes.

En la orilla derecha del Mosa fué abogado al iniciarse un nuevo intento de ataque de los franceses contra las posiciones ocupadas por nosotros el 2 de abril en el bosque de Caillette y al Noroeste de este punto.

Frentes oriental y balkánico de la guerra.

—No hay nada digno de mención.

### COMUNICADO OFICIAL

#### FRANCES

Los franceses atacan al SE. de Douaumont.

TORRE EIFFEL, 6. Comunicado de las once de la noche: «En Argona, los franceses han hecho hoy estallar una mina en la región de Vauquois. Al Oeste del Mosa los alemanes han continuado bombardeando con persistencia el saliente de Bethincourt y las aldeas de Esnes y de Maufreville».

Al Este del Mosa, la altura de Poivre ha sido sometida en el transcurso de la jornada, á un violento bombardeo, que hacía prever un ataque; el tiro de detención de los franceses impidió á los alemanes salir de sus trincheras.

Al Sudeste del fuerte de Douaumont, mediante una serie de pequeños combates, en los que se llegó á la lucha cuerpo á cuerpo, las tropas francesas han progresado en las trincheras de comunicación alemanas en un frente de 500 metros y una profundidad de más de doscientos.

Un contraataque emprendido por los alemanes, á la caída de la tarde, fracasó completamente.

En Woevre, las baterías francesas han concentrado su fuego sobre diversos puntos del frente alemán.

En Lorena, la artillería francesa ha demostrado actividad al Este de Luneville, entre la Veouse y los Vosgos.

Aparte del cañoneo de costumbre, no ha habido nada nuevo de mención en todo el resto del frente».

### COMUNICADO OFICIAL

#### ITALIANO

Combates de artillería.

COLTANO, 6. *Mundo supremo*.—Actividad de nuestros pequeños destacamentos á lo largo del frente de Srelvio y el valle de Giudicaria.

Duelos de artillería en el alto Astico. En el valle Sugana combates de artillería, particularmente violentos en la zona del torrente de Largauza (Brenta), atacó el enemigo, siendo rechazado con grandes pérdidas y dejando entre nuestras manos 13 prisioneros.

En el alto Isonzo la lluvia y la niebla limitaron la acción de la artillería, que á veces fué bastante intensa en las alturas al Noroeste de Gorizia.

En el Carso, durante la noche del día 5, fueron rechazados dos débiles ataques enemigos contra el monte Saint Michele.—Firmado (Cadorna.)

### LOS RUSOS

El general Brusiloff reemplaza al general Ivanoff.

PETROGRADO, 6. Desde hace tiempo se sabía que el general Ivanoff había solicitado ser reemplazado en su mando de los ejércitos del Sudoeste.

El general Ivanoff mandaba el mismo grupo de ejércitos desde el principio de la guerra. Fatigado después de tantos meses de campaña, el vencedor de Lemberg y de Przemysl se retira é ingresa en el Consejo del Imperio.

Su sustituto es uno de los generales más populares que servían bajo sus órdenes, el general Brusiloff, jefe de uno de los ejércitos del Sur.

Brusiloff tiene sesenta y tres años, es un hombre de grandes energías físicas y de entereza de carácter, activo y que goza por entero de la confianza del ejército y del país. Su nombramiento ha sido muy bien acogido por la opinión pública. Se sabe que la guerra va á tomar una nueva actividad en el frente ruso. Brusiloff conoce maravillosamente la Galitzia, en donde se ha batido durante veinte meses.

Concentración en Besarabia.

ROMA, 6. Según despachos de Bucarest, que publica *La Stampa*, de Turin, la concentración de tropas rusas en la frontera de Besarabia toma proporciones cada vez más considerables. Se habla de nuevas formaciones de reservas, que llegan sin tregua al teatro de operaciones.

Al mismo tiempo se observa la llegada de importantes contingentes del Cáucaso.

Muchos regimientos de infantería y de cosacos se encuentran concentrados en Ismail, cuyas obras de fortificación han sido reformadas á la moderna; Ismail puede considerarse ahora como el punto de apoyo más fuerte para la defensa de la Besarabia meridional. La flota rusa del Danubio ha sido aumentada con algunos torpederos y submarinos, que tienen como base á Reni.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

El quinto raid de zeppelins.

LONDRES, 6. Según el comunicado publicado esta tarde por el War Office, el quinto raid de zeppelins, el de la noche pasada, sobre los condados Nordeste de Inglaterra, fué realizado por tres dirigibles.

El primero fué visto entre las 21 y las 22. Arrojó cinco bombas, que no causaron ningún daño; fué rechazado por el fuego de los cañones anti-aéreos.

Numerosos testigos afirman que el globo fué alcanzado.

El segundo fué advertido en otro punto a las 22, y aunque haya quedado algún tiempo en ese sitio, no arrojó ninguna bomba.

El tercer dirigible arrojó varias bombas en una tercera localidad durante la noche, y sólo causó ligeros desperfectos.

El total de proyectiles arrojados durante ese raid es de 24 bombas explosivas y 24 bombas incendiarias.

Las pérdidas están valoradas hasta ahora en un niño y dos hombres muertos y cinco niños y una mujer heridos.

Ningún edificio militar ha sido alcanzado.

Dinero para aeroplanos.

CARNARVON, 7. El secretario colonial anuncia que, además de las 15.000 libras esterlinas ya anunciadas, han sido recaudadas 10.000 libras más en los establecimientos del Estrecho de Malaca para la adquisición de seis aeroplanos más, destinados al Real Cuerpo de aviaadores navales.

Del último raid.

CARNARVON, 7. Los detalles referentes a la última incursión de los zeppelins demuestran que la eficacia de la artillería anti-aérea ha llegado ahora a un grado que permitirá ahuyentar a las naves atacantes.

Un informe procedente de una ciudad del Nordeste de Inglaterra manifiesta que durante la noche del 6 de abril apareció encima de la ciudad un zeppelin, que fué en seguida encontrado e iluminado por los rayos de los proyectores y sometido al vigoroso cañoneo de los cañones anti-aéreos. Los proyectiles estallaban alrededor de la nave y la puntería de los artilleros parecía ser excelente. Sólo algunos proyectiles cayeron en las afueras de la ciudad. El zeppelin huyó en dirección Sudeste.

En la ciudad reina gran satisfacción por la eficacia de la defensa, que impidió que el zeppelin llegase a posiciones en las que hubiera podido causar daños materiales.

Resumen oficial.

PARIS, 6. Oficial:

«Durante el mes de marzo nuestra aviación de combate se ha mostrado muy activa en todo el frente, especialmente en la región de Verdun.

Durante las numerosas luchas aéreas han sido derribados 31 aviones alemanes por nuestros pilotos, de los cuales nueve cayeron ardiendo o se aplastaron en el suelo en el interior de nuestras líneas y 22 fueron descendidos en las líneas alemanas.

No existe ninguna duda respecto a la suerte de esos 22 aviones que nuestros pilotos atacaron en las líneas enemigas.

Doce de estos últimos fueron vistos ardiendo y diez cayeron formando espirales bajo el fuego de nuestros aviaadores.

Además, cuatro aviones alemanes fueron descendidos por nuestros cañones especiales, de los cuales uno en nuestras líneas, en los alrededores de Avourt, y tres en las líneas enemigas, uno en las cercanías de Suippes, otro próximo a Nouvion y otro cerca de Sainte Marie à Py.

A este total de 35 aviones alemanes destruidos durante el mes de marzo hay que oponer las cifras de las pérdidas aéreas francesas, que se elevan a 13 aviones, y se descomponen como sigue: un avión francés derribado en nuestras líneas y 12 aviones franceses abatidos en las líneas alemanas.

La desproporción que existe, tanto para nuestros aviones como para los aviones enemigos, entre las caídas efectuadas en la zona francesa y las del enemigo, es significativa.

Según un documento encontrado a un prisionero de los pilotos alemanes, éstos parece

que habían recibido orden de franquear lo menos posible sus propias líneas.

El balance del mes de marzo prueba, por el contrario, que nuestros aviones de caza volaron incesantemente sobre territorio enemigo para buscar combate.»

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

¿Nuevo ataque contra Riga?

LONDRES, 6. Un telegrama de Estocolmo al Daily Telegraph anuncia que un violento cañoneo ha sido oído ayer al Sudeste de la isla de Feroe, comenzando a las nueve de la mañana.

El cañoneo alcanzó su máximo de intensidad a medio día.

Se supone que los alemanes hacen una nueva tentativa para forzar la entrada del golfo de Riga.

Por otra parte, el capitán de un buque llamado a Gotland dice que en la noche del martes y el miércoles advirtió dos grandes escuadras alemanas, compuestas de cruceros y torpederos, dirigiéndose hacia el Norte, que se hallaba libre de los hielos.

Dos buques torpedeados.

ALGECIRAS, 6. Dicen de Gibraltar que acaban de llegar las tripulaciones de dos vapores, uno inglés y otro noruego, torpedeados en el Mediterráneo por un submarino alemán. Se ignoran todavía los nombres de dichos buques.

El hundimiento del «Portugal».

CARNARVON, 7. Washington. Se concede gran atención a la protesta rusa relacionada con el torpedeo del vapor de la Cruz Roja Portugal. El New York Times hace un resumen del sentimiento general en un artículo de fondo, en el que dice que cree que no fué Turquía, sino Alemania, la que hundió al buque.

Otro buque a pique.

LONDRES, 6. El vapor Zent ha sido torpedeado la noche última por un submarino alemán, sin advertencia previa.

El capitán y nueve marineros se han salvado, pero han perecido unos cincuenta marineros.

Correos detenidos.

NAUEN, 7. Después de que Inglaterra se incautó recientemente del correo de América a bordo del vapor Hellig Oia, se sabe ahora que el correo dinamarqués para América ha sido detenido en Kirkenwall a bordo del vapor Friedrich. Este hecho demuestra la naturaleza de las declaraciones inglesas de que el correo fué confiscado por ser las cartas utilizadas para el contrabando. Nadie reconocerá que el correo para América pueda contener contrabando, y que es indiscutible una acción contraria al derecho internacional por parte de la censura inglesa, aun en el caso de que la última afirmación inglesa sobre el contrabando hubiera de aceptarse.

Rectificaciones.

NAUEN, 7. Carece de todo fundamento la noticia de la «Agence Anglaise», de Bucarest, de que el Gobierno alemán declaró al holandés haber torpedeado al «Tubantia» y al «Pallemang», por haberse negado ambos a detenerse para ser revisados.

LO DE HOLANDA

Comentarios de Prensa.

NAUEN, 7. Los periódicos prosiguen comentando los acontecimientos de Holanda. El «Lokal Anzeiger», de Berlín, reproduce la opinión de un político holandés muy bien informado, al que el correspondiente entrevistó, diciéndole textualmente:

«La declaración del Gobierno inglés de que en la Conferencia de París nada se trató desfavorable para Holanda o se acordó, dice demasiado para ser creída. Por eso los círculos bien informados holandeses no le conceden ningún crédito, sino que se preguntan: ¿Dónde están los ejércitos de Kitchener? ¿Por qué se reclutan millones de hombres, enviando a Francia sólo relativamente escasas tropas? ¿Qué significa la declaración terminante de la Conferencia de París de que se han unido respecto a medidas militares? ¿Qué medidas son éstas? Seguramente no serán las puestas en práctica hasta ahora. Por consiguiente, de-

berán haberse tomado en consideración otras que las que regían hasta ahora. En todo caso el Gobierno holandés ha sido advertido para que extreme más que nunca la vigilancia sobre su costa.

Se puede suponer que el Gobierno holandés ha adquirido el convencimiento de que la advertencia no es infundada, y esta es la causa de las medidas militares tomadas desde el viernes pasado, cuyo alcance é importancia han sido sumamente exagerados.

El hecho de que también en la frontera alemana se haya vuelto a la vigilancia extrema como a principios de la guerra significa solamente que Holanda quiere guardar la más estricta neutralidad en todos sentidos.

El oficioso «Giornale d'Italia» reconoce que las medidas tomadas por Holanda son la consecuencia de la nueva política del bloque por parte de Inglaterra y de sus aliados.

El conde Julio Andrassy comentó los sucesos de Riga en una entrevista con el redactor de un diario de Budapest, diciendo que Inglaterra está incapacitada para proteger a las naciones pequeñas, y añadió estas palabras:

«Lo que vale la ayuda de Inglaterra y de la Entente lo demuestra la suerte sangrienta corrida por Serbia y Montenegro. El que se una a la Entente sólo puede contar consigo mismo ó con que será dejado en la estacada por aquella con frases tiernas.»

El conde Andrassy elogió al pueblo holandés, orgulloso y consciente, que no ha olvidado la antigua tradición y que está dispuesto a defender su integridad é independencia.

El periódico suizo Berner Tageblatt trata de la actitud de Inglaterra con Grecia y Holanda, y declara que la Gran Bretaña está, al parecer, dispuesta a prescindir, según circunstancias, de los derechos de las naciones pequeñas; por ejemplo, en Grecia sólo puede exenderse benévola presentando un vale de la Embajada inglesa, porque de lo contrario Inglaterra negará a Grecia el carbón necesario.

Hasta las mismas autoridades militares griegas tienen que solicitar antes el permiso inglés se quieren obtener bencina y petróleo.

El periódico termina con estas palabras: «Estos son hechos que no necesitan comentario alguno.»

COMBATES EN VERDUN

Referencias alemanas.

NAUEN, 7. Los críticos alemanes militares declaran que los franceses quizá vuelvan a afirmar que evacuaron Haucourt sistemáticamente, y que esto hacia tiempo era el propósito del alto mando militar francés.

La falta de exactitud de estas afirmaciones queda demostrada echando una mirada al mapa.

El asalto de Haucourt es una nueva demostración del avance metódico y sistemático del ataque alemán en Verdun, donde una trinchera tras otra han ido cayendo en poder de ellos, según un plan preconcebido.

Todas las noticias del frente coinciden en afirmar que las bajas alemanas han sido también en Haucourt extraordinariamente reducidas, y que todo lo afirmado en contrario de fuente enemiga es inexacto.

El periódico holandés «Handelsblad» hace observar que la toma del bosque de la Caillette por los alemanes es de suma importancia, recordando que el coronel Repington, en el «Times», declaró como muy amenazadas las posiciones francesas en el caso de que los alemanes penetrasen en este sector.

M. Clemenceau en el «Homme Enchaîné» protesta de que la censura francesa prohíba toda crítica.

Opina que los errores cometidos en Verdun es necesario desoubirlos, porque los acontecimientos que se avecinan pueden causar grandes desengaños al pueblo francés, y dice que todo el mundo sabe que los franceses, a pesar de su heroísmo, se están retirando hasta ahora en Verdun lentamente.

Afirma que M. Briand trata de convertir, por medio de frases, las derrotas en victorias. M. Clemenceau termina diciendo: «Construíd diques y muelles que nos protejan, y no decidid que no existe peligro de inundación.»

El valor de las citas francesas, tomadas de la Prensa alemana, se desprende de una parte

radiográfico de anteayer de Lyon, en el cual se reproduce un supuesto artículo del conocido crítico militar Morabt. En realidad, el comandante Morabt no ha publicado en las últimas semanas ni un solo artículo, por encontrarse enfermo en un balneario, lejos de Berlín, como se había anunciado en el «Berliner Tageblatt», con ocasión de la imposición de una condecoración.

La quinta francesa de 1917.

LYON, 7. La Frankfurter Zeitung dice que las pérdidas francesas en Verdun han sido tales, que Francia ha tenido que mandar al frente la quinta de 1917.

Esta historia no tiene fundamento; la quinta de 1917 ha tenido que entrar, el 5 de abril, en los campos de instrucción para estar allí algunos meses antes de ser enviada al frente.

La fecha de su entrada en los campos de batalla se ha retrasado, pues el número de los reservistas que figuran actualmente en los depósitos es bastante elevado para que el ejército francés no tenga necesidad, en bastante tiempo, de utilizar la quinta de 1917.

LOS ITALIANOS

La retirada del general Zupelli.

NAUEN, 7. La Prensa de Berlín hace resaltar que la retirada del ministro de la Guerra italiano, Zupelli, no ha sido siquiera excusada con razones de salud, y dice que su salida ha tenido lugar durante la nueva ofensiva. Indudablemente su retirada se basa en la derrota de Durazzo y en el fracaso de las operaciones de Albania, que dependían del ministerio de la Guerra.

LOS BALKANES

La situación en Valona.

NAUEN, 7. Los periódicos de Atenas comunican que en el ejército italiano de Valona hay muchos enfermos y convalecientes de tifus, fiebres patúdicas, cólera y otras epidemias, ocurriendo también muchos casos de muerte. Afirman que en los alrededores de la ciudad escasean los viveres. La población civil de Valona, compuesta de ancianos, mujeres y niños, anhela el día de ser liberada por los austrohúngaros. Se dice que los franceses se han llevado a todos los hombres útiles de Valona para cubrir las bajas de la legión extranjera.

El ejército serbio.

LYON, 7. El estado sanitario del ejército serbio es excelente, por más que radiogramas alemanes anuncian sin cesar epidemias en Corfú.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Acontecimientos en el frente italiano.

VIENA, 7. Frentes ruso y balcánico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En la alta planicie de Doberdo recuperamos todas las trincheras que el enemigo nos había tomado recientemente.

Al Este de Seltz fracasaron todos los contraataques italianos dirigidos contra este sector.

En la región del Ledro y la de Giudicaria demostró la artillería italiana gran actividad. Rechazamos algunos débiles ataques italianos dirigidos contra nuestras posiciones al Nordeste del lago Ledero y en el valle de Doberdo.

En el resto del frente no hubo más que mediana intensidad de la artillería.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 7. Al Oeste del Mosa, durante un ataque nocturno, dado merced a un violento bombardeo de las posiciones francesas entre Bethincourt y la cota 265, los alemanes han penetrado en una trinchera de primera línea, a lo largo de la carretera de Bethincourt a Chateaufort.

Un contraataque inmediato de los franceses rechazó al enemigo de la mayor parte de los puntos que había logrado ocupar.

No poseen los alemanes, a la hora presente, más que algunos elementos avanzados en una extensión de unos 300 metros.

Al Este del Mosa, bombardeo intermitente. Los franceses han continuado avanzando en los ramales alemanes al Sudoeste del frente de Douaumont. En Woëvre, algunas ráfagas de artillería.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los aliados y Grecia.

PARIS, 6. Le Temps sabe, de procedencia autorizada, que la visita de los ministros aliados en Atenas ha tenido por objeto reglamentar algunos asuntos pendientes y especialmente la devolución de sacos de correo decomisados recientemente por los aliados a bordo de un buque griego, y establecer un reglamento definitivo conciliando los respectivos intereses de los griegos y de los aliados en materia de transportes postales.

El reclutamiento.

POLDHU, 6. En el Parlamento declaró hoy Mr. Asquith que el Gobierno estaba examinando la cifra de reclutas obtenidos y de los que pueden obtenerse con el actual sistema, y está haciendo el cálculo de los reclutas que aún son necesarios. Cuando el Gobierno llegue a una decisión, que tomará bajo su responsabilidad, la comunicará a la Cámara.

El día «del Imperio».

POLDHU, 6. Lord Crewe anunció ayer en la Cámara de los Lores que el Gobierno accede gustoso a la petición de que el día «del Imperio» ondee la bandera británica en todos los edificios gubernamentales del Reino Unido.

Inglaterra y Holanda.

CARNARVON, 7. Un comunicado oficial holandés niega la veracidad de la noticia reproducida por el Svenska Dagblätt, en la que se decía que el Gobierno británico había propuesto al holandés que Holanda permitiera el paso de un ejército a través de Flandes de Holanda. El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que esto es absolutamente inexacto.

Laboristas arrestados.

CARNARVON, 7. Atenas. Compañías de Sofia que el doctor Gemadijef, jefe del partido laborista, ha sido arrestado, en unión de otras seis personas adictas a dicho partido.

El «Times» y Mr. Asquith.

CARNARVON, 7. Comentando la visita de Asquith a Italia, dice el Times:

«Aseguramos al pueblo italiano que correspondemos completamente a la cordialidad de sus sentimientos hacia nosotros; tenemos la firme intención de establecer nuestras relaciones con Italia sobre el mismo pie que con nuestros otros aliados y sobre la base de un perfecto acuerdo y cooperación militar, política y económica. Cuando, como esperamos, representantes elegidos de Italia nos honren con su visita, encontrarán en Inglaterra una recepción tan cordial, sincera y entusiasta como la que dispuso el pueblo italiano con nuestros representantes cuando visitaron este país.»

Italia y los aliados.

CARNARVON, 7. Comunican desde París al Daily Chronicle, con fecha 6 de abril, que M. S. Pichon, ex ministro de Negocios Extranjeros dice en un artículo que en las conversaciones sostenidas entre los ministros italianos y británicos se llegó a un acuerdo económico y político que permitirá a Italia hacer frente con éxito a todos los riesgos de la guerra. Las palabras pronunciadas en Roma por Mr. Asquith permiten creer que existe una perfecta armonía de ideas entre Italia y la Gran Bretaña. Todos los aliados se beneficiarán con esta armonía.

La Marina mercante inglesa.

LONDRES, 6. En la Cámara de los Comunes, respondiendo a una pregunta M. Runciman, ministro de Comercio, dijo que a fin de cada uno de los tres años últimos, el tonelaje neto inscrito en el registro marítimo británico era, respectivamente, 12.120.000 toneladas en 1913, 12.415.000 en 1914 y en 1915 12.416.000.

Confirmación de una noticia.

PARIS, 6. Los informes llegados a la presidencia de la Cámara de diputados confirman que el teniente coronel Driant encontró la muerte el día 22 de febrero, en el bos-

Folleto de «La Correspondencia de España».

AVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cuatro cuadros de autores italianos completaban aquel conjunto un poco sombrío, pero que no carecía de lujo.

En efecto; tres personas aguardaban en el salón.

El señor Delarivière, Juana y Fabricio Leclere.

El doctor Ritner, al ver á este último, apenas pudo contener un movimiento de sorpresa.

Juana, reclinada en un sillón, tenía la inmovilidad de una figura de cera.

El señor Delarivière, sentado á su lado y también extremadamente pálido, tenía entre las suyas una de las manos de su mujer, y sus ojos estaban bañados de lágrimas.

Fabricio, en pie, detrás de estos dos personajes, con la mirada clavada en la puerta, aguardaba la entrada del doctor Ritner, cuyo asombro esperaba, y en el instan-

te en que entró, las miradas de los dos hombres se cruzaron, y Fabricio llevó rápidamente un dedo á sus labios.

Aquella seña decía claramente: «Silencio, ni una palabra, no nos conocemos, mejor dicho, no debemos conocernos.»

Ritner bajó sus párpados en señal de asentimiento y se inclinó ante los recién llegados.

Fabricio, abandonando el segundo término, se adelantó, colocándose al lado de su tío.

A éste fué á quien el doctor dirigió la siguiente pregunta:

—Caballero, ¿á qué causa debo el honor de vuestra presencia en mi casa?

—A una causa bien triste—murmuró el joven con voz casi embargada por las lágrimas,—acabamos de ser sorprendidos por una terrible desgracia.

Señaló á Juana, siempre inmóvil, y continuó:

—Mire usted!

—¿Cómo? ¿Esta señora?...—preguntó el doctor.

—Ay, sí, señor!—respondió Fabricio sin dejarle acabar.

—Pobre señora!—murmuró Ritner. Fabricio prosiguió:

—La justa celebridad que habéis adquirido por el trabajo y los éxitos logrados, que todo París conoce, nos han decidido á venir á buscarle y rogarle que se encargue del cuidado de una persona que nos es muy querida. Mi tío y yo os lo rogamos encarecidamente.

El señor Delarivière se inclinó y dijo: —Oh, sí, sí! Una persona que nos es

más querida que la vida.

Y un sollozo mal contenido se escapó de su pecho.

Al oír las palabras «mi tío y yo», pronunciadas por Fabricio, Ritner se estremeció ligeramente y miró frente á frente al joven; pero al choque de aquella mirada, Fabricio, continuó impassible.

Ritner fijó entonces su atención en el banquero y le estudió durante un segundo.

El sufrimiento había hecho rápidos progresos. El señor Delarivière, con las mejillas lívidas y hundidas, enrojecidos los ojos, agitados los labios por un temblor nervioso, parecía haber envejecido diez años desde la víspera.

—Oh!—pensó el médico.—Si lo que advino es cierto, Fabricio es más sagaz de lo que yo creía. Es un tunante de marca mayor.

Se sentó al lado de Juana, tomó una de sus manos, que ella abandonó sin conciencia de lo que hacía, y Ritner la miró durante un minuto con esa voluntad firme que da tan extraño poder al magnetizador.

El efecto se produjo inmediatamente.

Juana, obedeciendo á la atracción misteriosa, volvió lentamente la cabeza, y sus pupilas, sin expresión y como veladas, se fijaron en el rostro del doctor, aunque no parecían verle.

Esto fué todo.

El médico alienista fijó en vano en aquellas pupilas azuladas su corriente magnética, tratando de llegar al alma por el camino de los ojos, sin poder conseguirlo. Apenas un ligero estremecimiento animó

aquel cuerpo marmóreo, que volvió á quedar inmóvil, como sin vida.

—Estupor absoluto—dijo Franz Ritner. Después, juzgando el experimento suficiente, se dirigió á Fabricio y le preguntó:

—¿Desde cuándo esta señora se encuentra en este estado?

—Desde esta mañana—repuso el sobrino del banquero.

—¿Y nunca anteriormente ha tenido síntomas de enajenación mental?

Fabricio volvió los ojos á su tío, como interrogándole.

—Nunca—dijo el señor Delarivière.—Es la primera vez.

—¿Y esta locura repentina ha sido determinada por algún dolor moral violento ó por el anuncio brusco de alguna inesperada desgracia?

—Tampoco—dijo Fabricio.

—Entonces no se explica...

—Perdone, doctor; sin querer, y puede decirse que impensadamente, esta señora ha sido testigo de una ejecución capital.

—Una ejecución capital?... ¿Dónde?

—En Melún.

El doctor cambió con su cómplice una mirada significativa, y prosiguió impassible:

—Si hiciera usted el favor de darme una pequeña explicación de la forma en que se han producido los hechos...

ner permaneció pensativo cinco ó seis segundos.

—¿Y creen ustedes—dijo por fin—que sólo la vista de una ejecución ha bastado para determinar la locura?

—Sin duda. ¿No está probado hasta la evidencia? El grito que ha dado esta señora, grito seguido de un desmayo; después la crisis de delirio que ha sobrevenido, todo parece responder y enlazarse á las palabras pronunciadas por el reo desde la plataforma del cadalso: «Soy inocente!» ¿Duda usted todavía?

—No, no dudo de la locura; dudo de la causa que la ha determinado.

—Sin embargo...

—Yo me pregunto—interrumpió el doctor—si un espectáculo cualquiera, por triste que pueda ser, produce tales perturbaciones en el cerebro.

—¿No le parece bastante ver caer la cabeza de un hombre?

—No, señor—repuso el doctor interrumpiendo de nuevo con la vista á Fabricio.

—Le aseguro que es la única causa—dijo éste.

—Pues de seguro está usted en un error—insistió el doctor,—las enfermedades del espíritu, como las del cuerpo, tienen su lógica. El espanto, el horror pueden producir una congestión, una crisis nerviosa.

Para determinar la enajenación mental en una persona que goza de todas sus facultades intelectuales es preciso algo más que eso.

—¿Qué quiere usted decir? No le entiendo—dijo Fabricio.

de Caures, después de haber asegurado la retirada de sus cazadores.

Los serbios en París. La Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara de diputados recibió ayer a la delegación de los diputados serbios.

M. Georges, presidente de la Comisión, les dijo después de haber evocado la espléndida época de la retirada serbia:

«El enemigo puede oprimir momentáneamente a vuestros niños, vuestros ancianos y vuestras mujeres; pero no ha podido vencer a vuestros soldados.»

Nuestro pensamiento está al lado de vuestro pueblo, tan desgraciado como valiente; que nuestros corazones laten a su ritmo y que tengan valor y confianza, pues acerca la hora de la reparación y la justicia.

Las yanquis y el discurso del Canciller. LYON, 7. La Associated Press, de Nueva York, comentando el discurso del canciller del Imperio alemán, dice que hay que notar en las declaraciones de interés especial: las referencias a la guerra submarina y a las relaciones con América, y las sugerencias relativas a las condiciones alemanas para la paz, entre las cuales ha hecho alusión por primera vez a la posibilidad de la evacuación por Alemania de Bélgica, que «se convertirá en escenario de una nueva Bélgica.» Este comentario tiene un valor singular, puesto que el Gobierno alemán ha tenido, sin duda, sus razones para dejar radiotelegrafiarlo a América, y para que se considerase a este radiograma como un documento oficial.

Productos químicos y medicinales. NAUEN, 7. En la reunión anual del Corporation University College Hospital, manifestó sir Ernest Hatch que los gastos de asistencia durante la guerra han aumentado en el hospital un 50 por 100, sufriendo un alza en la vista los más importantes productos químicos y medicinales, lo que, sin embargo, sólo ha sido causado en parte por el mayor consumo, y si principalmente por faltar la importación alemana, que siempre ha sido la mejor y más importante. Afirmó que la llamada a filas de los ingleses hizo imposible la preparación de medicamentos en el país, dándose además todo el mundo cuenta de que la competencia alemana no podía ser vencida en este ramo, siendo por este motivo una equivocación la construcción de fábricas de productos químicos durante la guerra, que más tarde serían un mal negocio.

Adelanto de hora. NAUEN, 7. El Consejo Federal alemán aprobó un proyecto de ley según el cual, a partir del 1.º de mayo, todos los relojes de Alemania serán adelantados una hora.

El discurso del Canciller alemán. VIENA, 7. El discurso pronunciado por el Canciller del Imperio en el Reichstag es considerado como un documento de gran importancia histórica, pues el Canciller dibujó en él mismo un bosquejo de la futura paz y de la nueva Europa, y trazó la base para la reorganización que emprenderán las Potencias centrales en unión con sus fieles aliados.

El Canciller precisó al mismo tiempo su opinión acerca del resultado de la guerra, y el programa del debilitamiento, sostenido por Asquith, opuso su programa defendiendo la libertad de las naciones.

Este discurso ha dado al mundo un rayo de esperanza para un porvenir feliz.

Más del discurso del canciller. NAUEN, 7. El canciller imperial manifestó en su discurso histórico que bajo ningún pretexto podrían volver bajo el yugo de la reacción rusa los pueblos no rusos libertados por los alemanes.

De qué manera Rusia trata la libertad de las nacionalidades se ve por el nuevo proyecto de ley sobre Polonia. En éste se considera como una gran concesión a Polonia la creación oficial de las municipalidades. Sin embargo, le sigue prohibido a los polacos el derecho de adquirir tierras, y continúan en vigor las restricciones respecto a las creencias religiosas.

La clase de estas restricciones se deduce del hecho de haber sido condenado a ocho meses de cárcel el bautista ruso Powiew, por que expuso en un folleto las máximas de su religión, invitando a sus lectores a salir de la Iglesia rusa e ingresar en la suya.

Comentarios franceses al discurso del canciller LYON, 7. La Prensa francesa aprecia en un verdadero valor el discurso de M. Bethmann-Hollweg en el Reichstag.

«El canciller puede afirmar que la situación sigue siendo buena todavía—dice La Temps;—pero su discurso hace entrar la depresión moral que reina en las altas esferas de Alemania, que se va apoderando de toda la nación. Y es más interesante considerar lo que ha pasado en silencio que leer lo que ha dicho. No ha hecho más que repetir las mismas fórmulas conocidas, que ya no engañan a nadie. Lo único verdadero de este discurso es la afirmación de que los adversarios de Alemania no están dispuestos en modo alguno a terminar la guerra, y que hacen condiciones de paz la destrucción completa del militarismo prusiano.»

En Le Journal des Débats, M. Robert de Caix subraya el párrafo en que el canciller alemán que Alemania respetará los intereses de los neutrales y que se defenderá contra una guerra contra el derecho de gentes y el deber de Caix pregunta: «¿Era, pues, con el hombre en 1871? ¿Qué diferencia hay entre un sitio y otro? También subraya M. De Caix el párrafo que trata de Bélgica.

La ofensiva rusa. NAUEN, 7. La Prensa de San Petersburgo dice que la ofensiva rusa ha fracasado, aun cuando al principio profetizaba brillantes victorias fantásticas, que la Prensa

desmentía, lo que produjo al fin profundo apenamiento.

La opinión general es que la fracasada ofensiva significa una derrota.

Que esta es la opinión predominante, se deduce de los periódicos de San Petersburgo que combaten este criterio, asegurando que las operaciones están ahora realizadas conforme a un plan, siendo actualmente el mal tiempo el que impide su continuación.

El general ruso Iwanow ha sido sustituido por Brussilow, por haberse opuesto, en el Consejo de guerra, a los deseos de los generales franceses Joffre y Pau, que proponían un violento ataque ruso contra la Galitzia, para descargar el frente occidental.

Iwanow había declarado que primeramente habían de instruirse las últimas reservas rusas.

El fracaso de la ofensiva rusa en la parte Norte del frente se le achaca ahora a Iwanow.

# PROVINCIAS

## LAS ELECCIONES GENERALES

### EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Jueves, noche.) Ha llegado D. Isidro Pérez Oliva, candidato por Salamanca.

Enorme gentío le acompañó hasta la fonda, aplaudiéndole y vitoreándole.

Fué al Centro de dependientes de comercio, donde fué ovacionado.

### EN CASTELLON

CASTELLON. (Jueves, noche.) El señor Navarro Reverter recorre el distrito de Segorbe, donde ha sido recibido con aclamaciones en todos los pueblos.

El Sr. Navarro Reverter tiene asegurado el triunfo con numerosa mayoría.

### EN AVILA

AVILA. (Jueves, noche.) Sin incidentes se ha verificado la constitución de las Mesas electorales, enterándose de los nombramientos de interventores.

Luchan en Avila D. Nicolás Sánchez Albornoz, conservador, y D. Nicasio Velazco, romanista, y en Arévalo, donde la lucha será muy reñida, son los candidatos D. Pascual Amat, conservador, y D. Luis Rodríguez Guerra, liberal.

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se ha reunido el Comité provincial liberal, quedando suavizadas en la reunión las asperezas surgidas con motivo de la lucha electoral.

Se tomaron algunos acuerdos políticos, que fueron puestos en conocimiento del gobernador civil.

Los mauristas han celebrado una Asamblea extraordinaria para protestar de la forma en que fué tratado por el gobernador su candidato por Vergara cuando se entrevistó con dicha autoridad.

Se acordó comunicar la protesta al Presidente del Consejo.

### EN CARTAGENA

CARTAGENA. (Jueves, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado un mitin electoral, organizado por los conservadores.

Los oradores ofrecieron su concurso para cuantos asuntos beneficien a Cartagena.

Como jefe del partido expuso D. José Maestré la situación política en la provincia y presentó a los candidatos conservadores por Cartagena, D. Ponciano Maestré, director del Instituto; D. Eduardo Espín y don Juan Sánchez Domenech.

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La lucha electoral es muy empeñada en esta ciudad y en toda la región.

La mayoría de los periódicos dedican a ella casi la totalidad de sus páginas.

En Barcelona especialmente es una verdadera obsesión, y así los diarios como las esquinas, todo está lleno de candidaturas, alocuciones y diatribas contra los respectivos adversarios.

Esta noche y en la de mañana celebrarán todos los partidos en lucha los últimos mítines de propaganda electoral.

Desde el jueves pasado se han celebrado por los radicales treinta mítines; por los regionalistas, 10; por los del bloque, 12.

Los anunciados para hoy y mañana son 24 entre todos.

Anoche, como en las anteriores, celebraron mítines los radicales, los nacionalistas y los del bloque, viéndose, como de costumbre, perturbados.

En uno, organizado por estos últimos, mientras hablaba un orador, apareció un cartel en la galería que decía: «Viva el partido radical!», promoviendo con tal motivo un escándalo mayúsculo, durante el cual se repartieron palos y pufetasos y se hizo un disparo, por fortuna sin consecuencias.

Fué detenido el que lo hizo.

Los demás mítines se celebraron sin incidentes y con poca concurrencia.

Nada de notable se dijo en ellos, excepto en uno radical, en el que se hizo saber que el Sr. Lerroux había retirado su candidatura por Posadas, causando la noticia gran impresión.

«El Progreso» publica hoy en grandes titulares un suelto referente al asunto, suscrito por Lerroux y dirigido a sus electores de aquí y de allí.

sadas retirando su candidatura por aquel distrito.

Termina diciendo que triunfará ó sucumbirá en Barcelona al frente de sus amigos y al pie del cañón.

## LAS ELECCIONES EN CASPE

ZARAGOZA, 6. El interés de la lucha electoral en esta provincia se concentró en el distrito de Caspe-Pina, por donde luchan el presidente del Comité liberal provincial, ex senador D. Antonio Motos, contra el señor Ossorio y Gallardo, éste encasillado por el Gobierno, que le dió los alcaldes y extremó la presión en su favor, como lo prueba el que el gobernador envió ayer al pueblo de Fabara un delegado con la Guardia Civil para obligar al alcalde a que de posesión a los concejales «ossoristas», pues aquí se negaba a hacerlo en el período electoral. Así dispondrá Ossorio de ese Ayuntamiento y del alcalde.

El Gobierno ofreció al Sr. Motos otro distrito, para que le quedase libre a Ossorio el de Caspe.

Una Asamblea de todas las fuerzas liberales, mayorías de Ayuntamientos y dos diputados provinciales, a pesar de la constante postergación, proclamó, en unión de otros elementos de todos los partidos, la candidatura de D. Antonio Motos. Este representa la protesta de los electores aragoneses que luchan hace quince años contra la imposición de un canero maurista por el partido liberal.

El Heraldo de Aragón publicó el siguiente suelto: «El gobernador civil envió ayer a Fabara un delegado suyo con la misión de sustituir el Ayuntamiento liberal por otro «ossorista», en cumplimiento de una real orden reciente, que fué el primer acto de complacencia de este Gobierno llamado liberal con el gobernador de la «semana trágica».

El alcalde de Fabara, respetuoso con la ley, estimaba que ésta no le consentía dar posesión en período electoral a los nuevos concejales; pero al Sr. Ossorio le corría prisa lo contrario, y para servarle ocupa la cartera de Gobernación aquel ministro de la Unión Nacional; es Presidente del Consejo aquel que, según Ossorio, no era digno de recibir el Poder, y gobernador de Zaragoza una contrafigura de Romanones.

El delegado, un oficial de este Gobierno, ha ido precedido de la Guardia Civil y con orden de proceder a «rajatabla». Por si ese atropello a la sinceridad electoral inicia en el distrito de Caspe-Pina una actitud de parcialidad, queremos advertir al Sr. Zabía que los electores de aquel pedazo de Aragón no están dispuestos a dejarse atropellar impunemente y que defenderán sus derechos y la justicia con la entereza necesaria.

De la prudencia de la autoridad gubernativa depende que la elección de Caspe sea un modelo de corrección política, ordenada y tranquila, como desean aquellos liberales a los que su partido y su Gobierno maltratan, y que con tanta desconsideración como servilismo se entregan al enemigo que los vilipendia públicamente.

Sepa el Sr. Zabía la grave responsabilidad que contraerá si en la elección de Caspe sigue por la senda iniciada en Fabara. No le faltarán ni voces acusadoras, y todo lo enérgico que sea preciso, ni quienes exijan cuenta de cómo cumple su deber un gobernador liberal y de origen aragonés, que ahora veremos lo que tiene de tal.

Eso sin perjuicio de defender el acta como debe defenderse cosa tan sagrada. Cuidado, pues, el gobernador de no agitar pasiones que están quietas y de no excitar ánimos que permanecen tranquilos.

La opinión, hostil al nombre de Ossorio, lamenta y protesta de que éste sea protegido por el Gobierno liberal, cuando tan intensa y violenta ha sido su acción contra los liberales.»

El Sr. Motos recorre el distrito, habiendo visitado, entre aplausos y vitores, los pueblos de Caspe, Pina, Maella, Chiprana, Mequinenza, etc. Seguramente triunfará, si no lo impide la presión del Gobierno.

CASPE, 6. Son inauditos los atropellos del Gobierno contra los liberales de Caspe, apoyando a Ossorio contra Motos y llegando al extremo de destituir al alcalde de Fabara, a pesar de hallarnos en período electoral.

Los ánimos están soliviantados por la actitud del gobernador de Zaragoza, dispuesto a atropellar la candidatura liberal.—Los Comités liberales de Caspe, Maella, Mequinenza, Fayón, Fabara, Nonaspe, Chiprana y Escartrón.

El trabajo y las subsistencias

EN VALENCIA Remesa de trigo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El delegado de Hacienda ha manifestado que en breve llegará un barco con cargamento considerable de trigo extranjero, con destino a los fabricantes de harinas de Valencia, con lo que se evitará el aumento del precio del pan.

Ante las resoluciones ofrecidas.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) Ayer debía haberse reunido el gremio de horneros para adoptar acuerdos definitivos, en vista de que no baja el precio del trigo; pero ha sido aplazada la reunión para esperar las resoluciones que el jefe del Gobierno ha ofrecido tomar en la presente semana.

También el alcalde ha suspendido el convocar a la Asamblea de fuerzas vivas hasta que traspare el plazo fijado por el Presidente del Consejo a la Comisión valenciana, y en la Casa del Pueblo se mantiene igual expectativa; pero dispuestos los afiliados a tomar acuerdos radicales si los horneros, como han anunciado, aumentan el precio del pan.

El trigo.

Ampliando las noticias relativas a las declaraciones del delegado de Hacienda sobre la

llegada del trigo, refiérese que ha manifestado que los harineros le pidieron telegrafarse al ministro de Hacienda y al director general de Comercio solicitando la rebaja de fletes para las 4.200 toneladas de trigo que de la Argentina trae el vapor Alcorté, destinado a la Casa Dreyfus, a la cual se han dirigido dichos harineros para comprarlo.

Las contestaciones del ministro de Hacienda y del director general de Comercio han sido favorables y se espera igual resolución de la Junta de Transportes.

Dicho funcionario, en vista de los datos oficiales sobre existencias de trigo y rebaja de éstos iniciada en las regiones castellana y manchega, cree que en Valencia no faltará el trigo, en condiciones aceptables.

EN SEVILLA Conflicto obrero.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Hace varios días se declararon en huelga los obreros de la fundición de D. José Chico, obediendo el paro a incompatibilidades surgidas entre el maestro de taller José Medina y unos operarios.

Los patronos han considerado que los obreros no tienen razón para ir a la huelga, y se han reunido los obreros, acordando ir a la huelga general del ocio.

En vista de esta actitud, D. José Chico, cumpliendo los estatutos de la Sociedad patronal, envió los trabajos que estaba ejecutando a otras fundiciones.

Con este motivo han dejado hoy de concurrir al trabajo los obreros de las fábricas que se han encargado de las labores de la fundición boicoteada.

Ha citado el gobernador a una Comisión de obreros y de patronos para estudiar el modo de llegar a una solución.

EN FERROL El problema del carbón.

FERROL. (Jueves, noche.) Sábese que salió de Cardiff con rumbo a Ferrol un vapor inglés conduciendo 4.000 toneladas de carbón, que el ministro de Marina pone a disposición de los armadores de vapores pesqueros para solucionar el conflicto.

ANDALUCIA Viaje del Rey.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Según las noticias facilitadas por el gobernador civil, la estancia del Rey en Sevilla, durante el viaje que hará en el mes actual, será solamente de algunas horas.

Vendrá el Rey desde Moratalla en automóvil y acompañado del personal palatino, para presenciar las carreras de caballos, y en el mismo día regresará a dicha finca.

También se asegura que vendrá el Rey el primer día de feria para conocer esta fiesta; asistirá a una corrida de toros, y en el mismo día regresará a Madrid en el expreso.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellix Jonalix», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ASTURIAS Conferencia del Sr. Vázquez Mella.

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el teatro Campoamor ha dado una conferencia el señor Vázquez Mella.

El teatro estaba completamente lleno, figurando entre la concurrencia numerosas señoras.

Al entrar en el salón el Sr. Vázquez Mella, fué saludado con una ovación prolongada.

Hizo un notable discurso, mostrándose entusiasta regionalista; en brillantes párrafos defendió la Iglesia católica. Trató también de la cuestión social y de la guerra europea, abogando por la neutralidad de España.

Fué aplaudidísimo. Muchas señoras arrojaron ramos de flores.

Al salir del teatro se repitieron los aplausos y enorme gentío le siguió hasta su domicilio. Ante las insistencias del público, tuvo que salir al balcón y pronunciar algunas palabras. Se comenta con elogio la conferencia.

CASTILLA LA VIEJA Casa asaltada.

AVILA. (Jueves, noche.) Dicen de Hoyos de Espino que la casa del vecino D. Juan González Millán fué asaltada por cuatro enmascarados en el momento en que el dueño de la casa y su familia estaban cenando.

Los ladrones exigieron dinero, amenazando con un revólver al Sr. González, y éste les llevó a su despacho, diciéndoles que allí tenía el dinero.

Cuando los asaltantes abandonaron el comedor y se dirigieron al despacho, las personas de la familia se acercaron a una ventana y pidieron auxilio, de lo que se dieron cuenta los ladrones, y salieron precipitadamente huyendo; pero disparando sus armas contra el Sr. González, sin que, por fortuna, hiciesen blanco.

La Guardia Civil sigue la pista a los salteadores, practicando indagaciones en averiguación de los autores.

Aplastado por una piedra.

Dicen de La Aliseda de Tormes que estando guardando ganado lanar en un monte de aquel término municipal el niño de trece años llamado León Sánchez Hernández, quiso mover una piedra, que rodó por una pendiente, arrastrando al muchacho, y cayendo sobre él, le aplastó, quedando muerto el pequeño pastor.

CATALUÑA Los conflictos obreros.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se han reunido los faquines de comercio, y patronos y capataces, acordando por unanimidad las bases de trabajo, que regirán desde hoy en adelante.

Según éstas, el jornal será de 15 reales en la jornada desde las seis hasta las once de

## AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

**RIESCO**  
MUEBLES PURO ESTILO  
TAPICERIA ARTISTICA  
GRANDES PREMIOS  
MUEBLES DE CRISTAL  
32—BARQUILLO—32

**Mentocorina Darw**  
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.  
Un frasco, 3 ptas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
**PEREZ MARTIN, ALCALA, 9**  
Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.  
Y PRINCIPALES FARMACIAS

la mañana, y de cinco pesetas desde las seis hasta las doce del día.

Los que trabajen desde las dos de la tarde hasta el anochecer, 15 reales.

La jornada ordinaria será de ocho horas, cobrando los obreros 7,50 pesetas.

Los contratistas de obras, conformes en conceder el aumento de 10 por 100 a los albañiles, se reunirán esta tarde en la Cámara Oficial de la Propiedad, para cambiar impresiones con los propietarios de fincas en construcción, acerca de la forma de resolver el conflicto actual.

Esta reunión será preparatoria de la que más tarde celebrarán con los obreros en el despacho del gobernador.

Así como entre los patronos no hay perfecta unanimidad, tampoco la hay entre los albañiles, pues son bastantes los que se muestran opuestos a toda transacción y apelan a procedimientos de violencia.

Casi todas las noches, al salir de las obras que se realizan en el cuartel de Jaime I, se originan incidentes entre los huelguistas y esquiroles albañiles, lo que ha motivado que sean aumentadas las precauciones por parte de la autoridad en aquellos sitios.

La muerte da Granados. El Presidente del Consejo ha contestado al telegrama dirigido por el Ateneo, tratando de la muerte de Granados.

En su contestación dice que el Gobierno considera como una gran pérdida nacional la del ilustre compositor Granados y su esposa, y que lamentaría la de cualquier otro compatriota nuestro que pueda haber sido víctima de la destrucción del vapor «Sussex».

Dice que tuvo conocimiento de ella, y desde entonces viene practicando las gestiones procedentes en el asunto.

Como consecuencia de éstas, ha recibido noticias que permiten esperar la más cumplida satisfacción.

De toros. Para el domingo, en la plaza de las Arenas, se anuncia un acontecimiento.

Lidiarán, Gallito y Belmonte, seis murres.

En la Monumental habrá otro acontecimiento: la despedida, como novillero, de Ballesteros. Este, con Fortuna, Zarco y Carpio, lidiarán ocho veraguas.

El gas. Continúa sin resolver el conflicto por el encarecimiento del gas.

La huelga de consumidores va en aumento, cerrando sus puertas al anochecer la mayoría de los establecimientos, incluso los que están iluminados por electricidad.

La Empresa Lebon ha comunicado al alcalde declinando la responsabilidad de las consecuencias de orden civil ó criminal que puedan derivarse de la orden que dió el alcalde para que se abriesen las espitas del gas a los consumidores de la barriada de San Martín que hubieran ofrecido y depositado en el Juzgado el valor del gas al mismo precio que antes del aumento.

GALICIA Satisfacción en el Ferrol.

FERROL. (Viernes, tarde.) Entre los trabajadores ha causado gran alegría la noticia de haber sido autorizada la Empresa de este arsenal para construir buques mercantes en sus astilleros.

Esta autorización resolverá la grave crisis obrera actual, pues la Empresa podrá atender a las peticiones que le hacen varias Casas navieras para la construcción de buques.

Se habilitarán en los astilleros diversas gradas, donde se construirán al mismo tiempo varios cruceros.

De arribada forzosa. El vapor noruego «Janvele» entró en este puerto con averías en la máquina, que reparará en el arsenal.

VALENCIA Pasaportes falsos.

CASTELLON. (Jueves, noche.) El gobernador de Gerona ha comunicado al de esta provincia que han sido detenidos varios individuos, procedentes de Castellón, que pretendían atravesar la frontera con pasaportes falsos.

Practicadas diligencias por la Policía, han dado por resultado la detención en Barcelona de un zapatero llamado Manuel Behe, al que se le han ocupado para efectuar estas falsificaciones.

VASCONGADAS Grave cogida.

BILBAO. (Jueves, noche.) Al tiempo de desencenar las reses de la ganadería de Arribas, que lidiarán el domingo Cocherito y Torquato, un toro alcanzó al empleado de la plaza Fortunato Izurbieta, corneándole y campaneándole horrosamente.

En grave estado pasó al hospital.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 8 de abril de 1916.

Salé el Sol á las 5,47.  
Se pone á las 18,46.  
Salé la Luna á las 8,58.  
Se pone á las 0,3.

### Santos del día.

Santos Jenaro y Edesio, mártires; Dionisio, Perpetuo, Redento y Amancio, obispos, y el Beato Julián de San Agustín, confesores, y Santas Máxima, Macaria y Concepción, mártires.

### SAN EDESIO, mártir.

Educado en el gentilismo, y dotado de gran talento, cultivó con éxito la filosofía pagana.

Nació en Licía y fué hermano de San Afano.

Cuando se hallaba en la plenitud de su inteligencia, confesó ante los jueces que era cristiano.

El tirano Galerio Máximo, irritado contra Edesio porque visitaba los calabozos, lo desterró á las minas de Palestina.

Cumplida esta sentencia, se trasladó á Egipto, y allí sufrió nuevas persecuciones.

En Alejandria, por haber mediado en favor de unos cristianos que eran martirizados, fué azotado atrozmente y luego arrojado al mar.

Así murió, en el día 8 de abril del año 306.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión (calle de Fray Ceferino González, 15); á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la Catedral, por la tarde, á las seis, misa, dirigida por los PP. José Ricardo Carrion y Luis Zaldívar.

En Santa Bárbara empieza septenario misión á Nuestra Señora de los Dolores; á las siete de la mañana misa rezada y explicación de sus ceremonias por el padre Miguel Viyuela; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, vía crucis, corona dolorosa, punto de doctrina por el padre Miguel Viyuela y sermón moral por el P. Eduardo Gámez, terminando con los cánticos propios de la misión y el Stabat mater.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), idem santa misión, dirigida por los PP. Capuchinos Fermín de San Martín e Idefonso Armellada; por la mañana, á las siete, y por la tarde á las siete, punto doctrinal y sermón moral.

En los Servitas (plaza de San Nicolás) empieza solemne septenario á Nuestra Señora de los Dolores, siendo oradores en la misa, á las diez, D. Ramón Gómez de las Barreñas, y por la tarde, á las seis y media, don Antonio González Pareja.

En el Caballero de Gracia, idem id. id. don José Guixot, y por la tarde, á las seis, don Ignacio Jiménez.

En la Encarnación, idem id., y predicará, solo por la tarde, á las cinco, un padre agustino.

En San Pascual, idem id., el P. Vicente Laguna.

En San Idefonso, idem, á las cinco y media, el P. José Martín.

En el Pilar, idem id., D. Rafael Sanz de Diego.

En la Escuela Pla de San Fernando, idem idem, el P. León García.

En Alarcón, idem, el P. Pedro Nolasco Gaite.

En la Concepción, idem, á las seis, don Amando García Rubiera.

En San Miguel (puente de Toledo), idem, el señor cura párroco.

En San Martín, idem, un padre escolapio.

En los Dolores, idem, el P. José Calasanz Rabasa.

En el Salvador, idem, el señor coadjutor.

En Santa Teresa, idem, D. José Suárez Faura.

En el Buen Suceso, idem, D. Mariano Morlans.

En Portugueses, idem, D. José Estrella.

En las Recogidas, idem, el P. Modesto Barrio.

En Cañizares, idem, el P. Enrique Cañal.

En la iglesia de la Compañía, idem, el padre Efrén Astudillo.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), idem, el P. La Torre.

En San Luis, á las seis y media.

En San Ginés, idem, el P. Salvador de la Madre de Dios.

En San Andrés de los Flamencos, idem, D. Jerónimo Bellido.

En la iglesia del Salvador San Luis Gonzaga, idem, el P. Juan R. Hidalgo.

En la parroquia de las Angustias (calle de Riego), á las seis y media, con plática y sermón moral.

En Santa Isabel se rezará la novena, á las diez de la mañana.

En Góngora, idem, á las once.

En Covadonga, por la tarde, á las cinco.

En San Ramón (puente de Valdecasas), á las cinco y media.

En las Catalinas, á las seis.

En San Sebastián continúa la novena misión dirigida por los PP. Mariano Echevarría y Rosendo Ramonet; por la mañana, á las siete y media, plática doctrinal; á las diez misa mayor, siendo orador D. Edmundo García; por la tarde, á las seis, punto doctrinal, sermón moral, novena, preces, reserva y Stabat mater.

En la Real Capilla, sigue la novena á Nuestra Señora de los Dolores, y predicará, á las cinco, el señor capellán de honor D. Javier Valés Failde.

En San Marcos continúa solemne novena á Nuestra Señora de los Dolores, predicando

por la tarde, á las cinco, el P. José Calasanz Rabasa.

En Santa María, idem id., un padre capuchino.

En Santa Cruz, idem id., á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En el Cristo de la Salud, idem id., D. Luis Calpena.

En el Carmen, idem id., D. Camilo Tomás.

En San José, idem, á las seis, D. Donatillo Fernández.

En San Lorenzo, idem id., D. Mariano Benedicto.

En las Arrepentidas, idem id., á las seis y media, D. Emilio Montero.

En las Calatravas, idem id., D. Luis Béjar.

En San Millán, idem id., D. Angel Lázaro.

En San Pedro (Paloma), sigue la novena misión dirigida por los PP. Dominicos.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción, en su parroquia, San José, Calatravas, Santiago, Capuchinas, San Pedro, Salesas, Jesús, iglesia de la Compañía, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Cena Domini.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real orden declarando de utilidad pública y sujetos á expropiación forzosa los terrenos que se indican contiguos al Parque de Intendencia de Burgos.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden declarando jubilado á D. Eusebio Enrique López Figueredo, registrador de la Propiedad de Málaga, de primera clase.

**GUERRA.**—Real orden circular prorrogando hasta el 30 de junio próximo el plazo para que puedan acogerse los reclutas á los beneficios que se indican de la ley de Reclutamiento.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo se habilite la Aduana de Sevilla para la exportación de vinos dulces de más de ocho grados Beaumé, con opción á la devolución del impuesto de alcoholes.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haberse puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas á la fecha de 1.º de marzo último y vencimiento de 1.º de julio próximo, por un valor de 100 millones de pesetas y según el detalle que se publica.

## UN INCENDIO

En la calle de Luciente.

Poco antes de las doce de la noche, los serenos y los guardias de Seguridad de servicio en la calle del Humilladero observaron que de la casa número 7 de la calle de Luciente salía densa columna de humo.

Inmediatamente, y comprobado que se trataba de un fuego, al parecer de importancia, comenzaron á hacer disparos para avisar al vecindario, mientras se daba cuenta de lo que ocurría al Servicio de incendios.

La casa citada es de un solo piso y consta de dos cuerpos de edificio, separados por un patio.

El incendio se inició en la parte posterior, que da á la calle del Mediodía Grande, y que se destina á depósito de embutidos.

Los únicos inquilinos de la casa son la señora doña María Herrera y sus hijos, que se dedican á la fabricación de embutidos.

La finca es propiedad de doña Gregoria de Andrés.

A los cinco minutos del aviso estaban en el lugar del suceso el Servicio de incendios de la Dirección y el tercer Parque, al mando de D. José Monasterio y el jefe de zona Sr. Quintanilla.

El fuego tomó en los primeros momentos tal incremento, que la alarma cundió entre los numerosos vecinos de las casas limitrofes, que ya se disponían á poner á salvo sus ajueres, y si no lo verificaron fué porque las autoridades y los jefes del Servicio de incendios les hicieron ver que no corrían el riesgo que pensaban.

Las llamas invadieron la parte posterior de la vieja casa, y á no intervenir tan rápidamente el Servicio, el fuego hubiera tenido otras consecuencias.

El siniestro fué localizado en menos de una hora y extinguido á las dos menos cuarto de la madrugada.

Para ello fué preciso derribar un tabique, á fin de aislar el foco principal del resto de la casa.

Los desperfectos causados por el fuego son de bastante consideración.

Desde los primeros momentos acudieron el teniente alcalde Sr. Alvarez, los alcaldes de barrio Sres. Arenillas y D. César Alvarez, el teniente de Seguridad del distrito; el segundo jefe de Policía urbana, Sr. Garrido; el inspector Sr. Couso, el personal de la Comisaría, los Sres. D. Enrique Fraile y Sanz Octavio, y los concejales Sres. Díaz y Castillo.

A las dos de la madrugada se retiraba el Servicio de incendios, quedando solamente un retén de bomberos por si se reproducía el fuego, cosa que no era de esperar.

## AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

## COMENTANDO

### TRIGOS Y HARINAS

Las Compañías de Ferrocarriles, cediendo irreflexivamente á requerimientos del Gobierno, han rebajado en un 25 por 100 sus tarifas de transporte para el trigo. Voy á demostrar matemáticamente que el Gobierno, al exigir tal rebaja, ha procedido con notoria ligereza, y que sucederá con eso, lo que sucedió con los consumos: ganancia para los acaparadores, con daño de todos los demás. Las Compañías van á perder unos cientos de miles de pesetas que ganarán los acaparadores, y el pan, seguirá al mismo precio.

Ante todo, vaya por delante la observación, de que tratándose de un hecho ya consumado, no son estas líneas defensa de las Compañías. Son únicamente, demostración de que el Gobierno, no hace otra cosa en todo cuanto se refiere á subsistencias, que andarse por las ramas.

Las gentes, al leer que se rebaja el 25 por 100 del importe de los transportes, creerán que van á comer el pan más barato. ¡Inocentes!

Vayamos á cuentas. Zaragoza, por ejemplo, que necesita trigo castellano, compra en Valladolid. La tonelada cuesta 26 pesetas de transporte. El 25 por 100 son 6,50 pesetas. Una tonelada son 1.000 kilos. Por lo tanto, en cada saco de 100 kilos habrá una economía de... ¡¡¡165 céntimos!!! Y en cada kilo, un ahorro de un poco más de medio céntimo. ¡¡¡Para medio céntimo en kilo, tanto estrépito!!! Es decir, que en cada libreta, el ahorro sería infinitesimal é imposible de hacer efectivo.

Esto son matemáticas, cuentas, sumar y restar. Lo demás, es filosofía de ministro.

A eso se ha reducido ese estrépito que costará á las Compañías unos cientos de miles de pesetas, los mismos que irán al bolsillo de unos cuantos avisados acaparadores del litoral, catalanes seguramente, para quienes en definitiva se legisla, porque son los que chillan. Y lo mismo sucederá con las harinas, si como desean algunos vivos y vivillos, se da el segundo golpe. Pagan las harinas de Zaragoza, por ejemplo, 21 pesetas tonelada hasta Madrid. El 25 por 100 son 5,25 pesetas. Los 100 kilos, por lo tanto, tendrán un ahorro de 52 céntimos, y el kilo de pan, medio céntimo. También esto es matemática. ¿Llegará al consumidor? No.

¿A quién favorecerá esa rebaja? Pues es muy sencillo. A los acaparadores del litoral. Como el trigo se puede facturar en todas las estaciones de España, se ahorrarán ese 25 por 100 de golpe y porrazo, realizando un doble negocio, el del trigo á la ida y el de la harina al retorno, al amparo de las tarifas especiales que los hacen dueños del mercado español. Los trigos, más tarde, subirán por haber mayor demanda. Las Compañías y el Gobierno, cansados de no ver rebaja en el precio del pan, volverán á las tarifas normales, y ellos, sin calentarse poco ni mucho la cabeza habrán realizado un negocio espléndido: 25 por 100 en el trigo y 25 por 100 en la harina, si las Compañías son tan cándidas y el Gobierno tan iluso que aún persisten en el error.

Todo lo anterior es lógica, sentido común. ¿Qué me importa que se pueda rebajar medio céntimo el kilo de pan, si no hay medio monetario de hacer efectiva la rebaja? Tendría que comprar 10 kilos para poder ahorrar 5 céntimos. ¿Y quién compra los 10 kilos?

¿Sabe el Gobierno lo que ha conseguido? Pues que suba el trigo dos reales en fanega, por la razón sencilla de que, aumentada la demanda, aumentó el precio.

¿Resultado? Pues el que deseaban los negociantes: ganarse unos miles de duros á costa de las Compañías, con ayuda del Gobierno, y sin beneficio posible para los que comen pan, que son todos los españoles.

Así... ¡qué fácil es gobernar! ¡¡Y qué fácil ganar dinero!!

JUAN DE ARAGON

### Asamblea de alcoholeros y vinateros

En el salón-teatro del Ideal Polistilo se ha verificado la anunciada sesión de la Asamblea nacional, representativa del comercio de vinos, aguardientes y licores, y de industria de fabricación de productos químicos, industriales, medicinales y de licorería.

Se pronunciaron varios discursos, que dieron al acto un marcado carácter de propaganda político-electoral, y se aprobaron las siguientes conclusiones:

«Que por el tiempo que duren las presentes circunstancias se graven los vinos comunes con 50 pesetas por hectolitro los destinados á la exportación, y con 125 pesetas los cien litros de alcohol neutro, cualquiera que sean su clase y procedencia, siempre que sea destinado á la exportación.

Para la debida gestión cerca de los Poderes públicos, hasta conseguir lo solicitado, la Asamblea concede amplios poderes á la Comisión ejecutiva, nombrada con el carácter de permanente, cuya Comisión ejecutiva entrega-

rá las conclusiones al señor Presidente del Consejo de ministros, quedando autorizada para convocar de nuevo á las 321 representaciones nacionales que han asistido, en el caso improbable de que el Gobierno no atendiese, con la necesaria prontitud, al remedio de la situación angustiosa de los elementos representados.»

### PIDIENDO TRABAJO

## CARIÑENA Y EL CAMINREAL

Para el ministro de Fomento.

Si hay en España alguna comarca que tenga derecho indiscutible á solicitar una vez el auxilio de los Poderes públicos, es esa comarca de Aragón conocida comúnmente por «el campo de Cariñena».

Constituyen este campo unas cuantas localidades cuyos términos municipales, muy extensos, están en su casi totalidad dedicados al cultivo de la vid, ante el cual los restantes cultivos tienen una importancia muy escasa.

Hubo un tiempo en que esas localidades gozaron de una gran prosperidad. Fué la época en que, destruido el viñedo francés, tuvo la vecina República que recurrir á nuestros caldos para satisfacer las necesidades de su mercado interior. Los vinos del campo de Cariñena alcanzaron en Francia un gran aprecio. Y mientras salía de aquella comarca, para cruzar la frontera, un torrente de vino, llegaba al campo de Cariñena, procedente del otro lado de los Pirineos, un río de oro. Justo premio á la amplitud de producción de aquellos laboriosos aragoneses, pero consecuencia, al fin, de hechos puramente circunstanciales.

Francia, por razones naturalísimas, se apresuró á reconstituir su viñedo. Llegó un día—día aciago para el campo de Cariñena—en que los franceses comenzaron á aminorar la cantidad de los caldos adquiridos á los productores españoles, hasta llegar á un límite insignificante, en cuanto su producción nacional pudo permitirlo.

El río de oro dejó de afluir al campo de Cariñena. Sobre aquella dicha pesó la ley fatal de que no se libran todas las de este mundo: fué desgraciadamente pasajera. Ese fué el comienzo del declinamiento y postración de la comarca. Pero los infortunios se dan por series. Y por si fuese poco aquel rudo golpe, otro más terrible aún cayó sobre las afligidas gentes que comenzaban á vislumbrar las más negras perspectivas.

Y fué que la filoxera destruyó completamente los viñedos, única riqueza de todo el campo, que tocó las últimas consecuencias en el camino de su ruina. Los cultivadores del campo de Cariñena, como buenos aragoneses, son hombres de temple recto, de abnegación rayana en el estoicismo, de condición tal que, ni con alharacas ni sin ellas, gustan de pedir por muy necesitados que se hallen. Se sobrepusieron á su desgracia, sacaron fuerzas de flaqueza, y sin otro apoyo que el de su esfuerzo propio, consumiendo ahorros, hasta apelando á la usura—otra plaga más que hubo de caerles—imitaron silenciosos el ejemplo de reconstitución años antes realizado por los cultivadores franceses, con la diferencia enorme de haber gozado éstos de una alta protección oficial, correspondiente á un cuidado celoso del conjunto de la economía nacional.

Cuando parecía que el desarrollo de ese esfuerzo heroico, tan admirable por lo tenaz y por lo aislado, iba á llevar al campo de Cariñena días de respiro, nuevas calamidades se desencadenaron sobre poblaciones dignas por muchos conceptos de mejor suerte. El mildiu y el «black-rot» destruyeron toda la cosecha última. Y todos los espíritus hubieron de caer en los linderos de la desesperación. A los infortunios de tantos años acá padecidos viene á juntarse ahora la amenaza febril del espectro del hambre. Y los que tuvieron el valor heroico de imponerse la obligación de bastarse á sí propios, no han tenido á la postre más remedio, vencidos por el agotamiento, que congregarse para proferir una voz de auxilio, que bien debe ser tomada por los que tienen la obligación de recogerla, como voz de misericordia y de justicia.

Ese problema aterrador del campo de Cariñena tiene una fase á la que por fuerza hay que atender sin dilaciones. Es la que se refiere á las clases más humildes, á las de los trabajadores inactivos, que ven multiplicarse los días amargos sin vislumbrar la redención por un trabajo que no encuentran y que les llevará en definitiva, si no se buscan rápidos y energicos remedios, á engrosar las huestes de los emigrantes ó de los desesperados.

Esos hombres, acorralados por la miseria, han hecho no ha mucho demostración pública, tanto más impresionante cuanto más respetuosa, de cómo han llegado al límite último del desamparo. Ellos quieren comer; sólo piden medios de vida procurados mediante el personal esfuerzo. Y apuran la prudencia ahora, como antes supieron, en días menos crudos, apurar la resignación.

Intérpretes de esa voz se han hecho los Municipios del campo de Cariñena, congregados en la capitalidad de la comarca.

Esta asamblea ha tenido la singularidad de que, aun siendo tan enorme el ahogo, y aun decididos los representantes de los pueblos desgraciados á volver la mirada á los Poderes públicos, lo han hecho en forma tan discreta que más parece la suya voz medrosa de quien no estuviese tan sitiado por el hambre.

Piden, pero condicionan ellos mismos el pedir de tal modo, que si no fuera bastante con que despertaran la conmiseración sus desgracias, excitaría desde luego la mayor de las simpatías su comedimiento.

No piden al Tesoro una limosna—reconozcamos la grandeza de esos españoles cuya dignidad corre parejas con su estado misero;—piden un favor que habrá de salvarles de

momento, y del que podrá resolverse el

Las Cortes aprobaron el proyecto del ferrocarril de Caminreal. Lo que los Municipios públicos, en instancia que dirigen al ministro de Fomento, es sólo que para solucionar ese conflicto que se acerca y que podría traducirse en graves desórdenes, pues no hay que esperar muchos días de cordura de quienes se ven azotados por el hambre, comiencen el Estado los trabajos de explotación en la zona de Cariñena, deduciendo después, de la subvención, el importe de las obras ejecutadas.

La fórmula es sencilla y hacendera. La necesidad de la comarca ya queda descrita en ningún género de exageración. La buena voluntad del ministro de Fomento, y en general con un acuerdo rápido un rayo de esperanza y los espíritus abocados á todo lo que pueda determinar la pérdida de la última esperanza.

### HOMENAJE A UN ARTISTA

## BANQUETE A FEDERICO BELTRÁN

Para festejar el triunfo obtenido por Federico Beltrán al exponer sus bellos dibujos en Madrid se reunieron anoche en el Palace Hotel numerosos artistas y literatos en un banquete fraternal.

Ocuparon la mesa presidencial con el eminente artista el presidente del Círculo de Bellas Artes, Sr. Francos Rodríguez; el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; los laureados artistas Sres. López Mezquita, Benlliure é Inuria; el director de La Esfera, Sr. Verdugo, y los individuos de la Comisión organizadora del homenaje.

Enumerar las personalidades salientes en el Arte y la Literatura que asistieron al banquete del Palace Hotel es difícil, por temor á incurrir en omisiones lamentables; basta asegurar que la reunión era espléndida y brillante, y que en ella predominaban artistas sobre cuyas frentes cae y caerá el laurel, frentes juveniles en su mayoría, acariciadas ya por la gloria, y que al adherirse al homenaje tributado al artista catalán hacían buena la frase de Talleyrand de que la juventud es el período de la vida en que se siente la verdadera generosidad.

Y brindó Francos Rodríguez como un abuelo del siglo de Pericles; con verbo caído y vibrante, esmaltado de galas y bellezas, y marcando con su brazo de Anteo el camino del porvenir; pidiendo entusiasmos juveniles para el Arte español, sin mirar demasiado atrás, y recordando que al genio se le pretendió inmovilizar siempre con la camisa de fuerza del alienado por su potencia creativa que es el germen del progreso y de la renovación. Sus elocuentes frases, que tan bien interpretaban aquella comunión espiritual de los artistas, fueron rubricadas frecuentemente con grandes aplausos.

Habló, además, Francos Rodríguez del Arte, por lo que siempre ennoblecó á la patria española y la hizo grande y gloriosa en todos los tiempos, y digna de la admiración mundial; lamentando que los jóvenes artistas españoles, como Federico Beltrán, tengan que abandonar su país porque España carece de fuerza amorosa suficiente para retenerlos, si bien ellos vuelven después de haber ganado para nuestra patria, en el extranjero, nuevos timbres de gloria y de consideración.

Habló también en términos muy elocuentes el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, abundando en las consideraciones expuestas por el orador anterior, y saludó á la juventud que hoy lucha en el Arte y con sus esfuerzos viene á perpetuar la gloriosa tradición de la Pintura española. Por último, Federico Beltrán dió lectura de unas cuartillas muy sentidas, agradeciendo á todos las efusivas pruebas de afecto prometiendo que en el extranjero no olvidaría jamás cuanto debía al público madrileño, y declarando que si alguna gloria obtenida ella pertenecería á España, madre amantísima de todas las regiones.

Con esto se dió por terminado un homenaje tan simpático, al que dan nuevo realce las numerosas adhesiones recibidas, entre las que fueron mencionadas las de los reputados fueron mencionadas las de los reputados simos críticos artísticos Sres. Domenech (don Rafael), Rodríguez Codolá y Aurriá (don Rafael), Rodríguez Codolá y Aurriá, Sobreros; y las de pintores como Villegas, Sorolla y Benito y otras muchas de gran relieve.

Enhorabuena al eminente artista catalán y á los organizadores de este acto de cordialidad artística, que anoche se celebró en el Palace Hotel, y un aplauso muy merecido al Círculo de Bellas Artes, que tan noble empeño pone en enaltecer á los artistas españoles y estimular los anhelos y entusiasmos de la juventud.

## UN CONCIERTO

Si como pianista es admirable, como director de orquesta demuestra Stefanini amplia conocimiento del valor de las masas orquestales, ofreciendo además el más minucioso detalle de interpretación.

Stefanini y Cassado fueron estrechamente aplaudidos ayer en el Palace Hotel, en donde se celebró el anunciado concierto para presentarse el primero dirigiendo una orquesta compuesta de 60 profesores.

Cassado, el eminente violoncellista, obtuvo un éxito enorme realizando una labor magnífica, especialmente en un Nocturno, de Chopin, y en Jole, mi tierra, composición típicamente española, de la que es autor.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

EN LA PRESIDENCIA EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó poco después de las nueve de la noche. El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado en aquél, manifestando lo siguiente: «El señor Presidente del Consejo dió cuenta de los antecedentes relativos al torpedeamiento del vapor Sussex, con ocasión de la pérdida del ilustre compositor Granados, y al del vapor Vigo, informando asimismo a sus compañeros de las instrucciones telegráficas comunicadas a nuestro embajador en Berlín con relación a ambos asuntos. Se ha aprobado un decreto de Gracia y Justicia para el mejor cumplimiento de la ley de condena condicional.

Comenzó a examinar la cuestión relativa al precio de los vinos, como uno de tantos factores del problema de las subsistencias, dándose cuenta de los datos suministrados por los gremios de Madrid respecto al asunto, así como también de las reclamaciones recibidas de la Rioja y otras regiones productoras. Se acordó seguir estudiando la cuestión por si resulta posible hallar una solución que beneficie al consumidor sin causar daño a la riqueza vitivinícola española.

Por falta de tiempo no se ocupó el Consejo de los presupuestos. Se aprobó un decreto autorizando el procedimiento de concurso para la adquisición de un remolcador para los dragados de la Carraca.

Igualmente se aprobó una real orden autorizando la construcción de buques para el comercio en las zonas industriales de Ferrol y Cartagena.

AMPLIACION

Como anunció con anterioridad al Consejo el señor conde de Romanones y confirma la nota oficiosa facilitada de la reunión, dedicó el Gobierno bastante tiempo a las cuestiones planteadas por la muerte del maestro Granados y de su esposa, y la pérdida del vapor Vigo. El jefe del Gobierno informó minuciosamente de cuanto había hecho, a sus compañeros, mereciendo de éstos la más completa aprobación.

El señor Presidente del Consejo no ha perdido un instante a partir de aquellos en que tuvo confirmación de los dos desgraciados sucesos a que antes se hace referencia.

Ha hecho cuanto podía hacer, y ha sido de mandar del Gobierno alemán, por mediación de nuestro representante en Berlín, las debidas explicaciones.

Con ser muy de lamentar la pérdida de vidas españolas como ocurrió con ocasión del torpedeamiento del vapor Sussex, tiene para España consecuencias gravísimas hechos como el torpedeamiento del Vigo.

Todos nuestros buques que van a Inglaterra llevan a éste mineral, y de regreso traen carbón a España.

De persistir Alemania en el bloqueo de Inglaterra, y como consecuencia de ello en su decisión de torpedear cuantos barcos neutrales traten de tocar en cualquier puerto inglés, nuestra Marina mercante se retraerá en absoluto de hacer esa travesía y en nuestra nación se dejará sentir con mayor intensidad que hasta aquí la falta de carbón.

Aparte de esto, la pérdida de tonelaje en nuestra Marina representa en estos momentos un perjuicio enorme para los intereses del país en general.

Todos estos aspectos fueron muy tenidos en cuenta en el Consejo al tratarse del particular, como los ha tenido muy presente también el jefe del Gobierno al solicitar las explicaciones al Gabinete alemán.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

Parece que de algunas provincias se han hecho ofertas de trigo a Valencia; pero ésta no las acepta por considerar elevado el precio que se le pone por los 100 kilos.

En el Consejo se trató también de la situación que la escasez de trigo crea en Valencia.

toña, Bilbao, Gijón, Coruña y Vigo el telegrama siguiente: «Productores de hulla asturianos me ofrecen suministrar carbón franco bordo Gijón a cincuenta pesetas tonelada. Le ruego transmita ofrecimiento pescadores ese pueblo. Le saluda.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se nombra, en virtud de oposición, a don José Loustau y Gámez catedrático numerario de Mineralogía y Botánica de la Universidad de Murcia.

—Idem Id. a D. Tomás Blanco Bandebrando y a D. Guillermo Sánchez Aguilera, catedráticos de Oftalmología y su clínica de las Facultades de Medicina de Valencia y Cádiz, respectivamente.

—Idem Id. a D. Teodoro Andrés Mateos catedrático numerario de Instituciones de Derecho económico de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

—Idem, en virtud de concurso de traslado, a D. Federico O. Sánchez catedrático numerario de Lengua y Literatura españolas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.

LA LEY DE RECLUTAMIENTO

Prórroga.

La Gaceta publica hoy la siguiente real orden del ministerio de la Guerra: «Excmo. Sr.: Elevadas a este ministerio gran número de instancias promovidas por corporaciones, entidades e interesados, en solicitud de que se amplie el plazo para acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, así como les sea admitido el importe de los segundos y terceros plazos de las cuotas vencidas,

El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido prorrogar hasta el día 30 de junio próximo el plazo para que puedan acogerse a dichos beneficios los reclutas del alistamiento del presente año y los declarados soldados útiles en la actual revisión; pudiendo también optar dentro del mismo tiempo para acogerse a la cuota de 2.000 pesetas que señala el artículo 268 de la referida ley los que disfruten de la de 1.000 pesetas que determina el 267 y que puedan ser abonados asimismo los plazos vencidos hasta la indicada fecha, interesando V. E. de los gobernadores civiles de las provincias de esa región que dispongan se inserte esta circular en los Boletines Oficiales de las suyas respectivas para la debida publicidad de esta disposición, a fin de que llegue a conocimiento de los interesados a quienes corresponde.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 6 de abril de 1916.—Luque.»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Hoy ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Les, Portugal, Gibraltar, Méjico y Antofagasta.

La Caja Postal de Ahorros.

Ayer tarde se reunió el Consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros. En la sesión se estudiaron y resolvieron algunas dudas expresadas por diversas oficinas de Correos acerca de detalles relacionados con el funcionamiento del servicio.

Se dió cuenta del número de imposiciones realizadas hasta la fecha y del capital que representaban. Los imponentes son, en cifras redondas, 45.000, y la suma total de las entregas realizadas por ellos es de dos millones de pesetas.

La primera emisión de sellos de ahorro de cinco céntimos, no obstante la cuantía de la tirada, que fué de cinco millones de ejemplares, se halla próxima a agotarse, y las oficinas de la Caja Postal de Ahorros se están haciendo ya cargo de la nueva emisión que ha sido necesario estampar para ponerla en circulación.

Los paquetes postales.

El director general de Comunicaciones, advertido de que en las Aduanas, al practicar los reconocimientos de los paquetes postales, cuando éstos han de ser detenidos, se pasa aviso del hecho al remitente y no se notifica al destinatario, con lo cual se ocasiona, sin duda, una demora en el curso de los mencionados objetos, ha adoptado las disposiciones necesarias para que, ya que con carácter oficial no puede hacerse, ateniéndose a lo establecido en el Convenio que regula este servicio, las oficinas participen en forma oficiosa a los destinatarios la detención de aquellos sometidos a la acción fiscal, a fin de que no hayan de aguardar a recibir la noticia por el imponente y aun muchas veces por las oficinas de Correos extranjeras antes que por la propia, hecho que redundaría notablemente en perjuicio de nuestros intereses.

Oposiciones a Correos.

Los señores siguientes: Primer Tribunal: D. Fernando Gómez Pascual, D. Luis Gómez Pérez, D. Miguel González, D. Juan González Andrés, D. Francisco González, D. Raimundo González García y D. Manuel González Morales. Segundo Tribunal: D. Guillermo Gómez Martín, D. Antonio L. González, D. Rodrigo González Gorroto, D. Angel González, don Jesús González, D. Alfredo González García, D. Valeriano González y D. Juan José González Morales.

En el primero de oposición: D. Juan Alpañés Martínez, D. Abelardo Álvarez, D. Eloy Álvarez Martínez, D. Luis Álvarez Rodríguez, D. Ernesto Aller, D. Antonio Amorós Domarca, D. Arturo Andreu Pucha, D. José M. Angulo Pérez, D. Carlos Antoine Galkero, D. Eloy Antón Martín, D. Loreto Apellániz García, D. Antonio Arcas Torrente, D. Pablo Arenales Noguera y D. José Arias Bringola.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

CASA REAL

S. M. el Rey ha tenido la siguiente audiencia militar:

Generales D. Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa, marqués de Casa Enríle y D. Enrique Martín Alcobá; coroneles D. Manuel Fontana Santos, D. Manuel Viñé Ruiz y don Reinaldo Carrero; tenientes coroneles D. Ventura Escario con su hijo, éste alumno de la Escuela de Caminos; D. Luis Mendoza Queipo de Llano con su hijo, el primer teniente D. Manuel, y el cabo de cuota de Sanidad Militar D. Luis Recasens; comandante don Vicente Lafuente, teniente de navío D. Manuel Ruiz Ataurit y capitán D. Antonio Mazarredo.

Mañana, a las doce, se verificará en la Cámara el bautizo de la hija de los duques de la Unión de Cuba.

Su Majestad el Rey ha encargado al ministro de la Guerra que felicite al capitán general de Madrid por la excelente presentación de las tropas en el acto de la jura de bandera.

S. M. la Reina doña Victoria solamente recibió en audiencia a lady Winvorne, Virreina de Irlanda.

Esta ilustre dama, que durante un mes ha sido huésped del duque de Alba, saldrá mañana para París y Londres.

Ha pasado algunas temporadas en La Ventosilla y El Gordo, propiedad del conde de Montijo.

Lady Winvorne, como buena inglesa, es muy aficionada a la vida del campo.

Aunque sigue guardando cama, está muy mejorado S. A. el Infante D. Carlos.

Las Madres cristianas

En la iglesia de San Francisco de Borja (calle de la Flor) y en la capilla de Congregaciones, que es la de la Purísima Concepción, se ha reunido esta tarde, a las tres y media, la Congregación de Madres cristianas para hacer su ejercicio mensual.

Con gran puntualidad asistieron S. M. la Reina Doña Victoria y S. A. la Infanta doña Luisa de Orleans, acompañadas de la duquesa de San Carlos y marquesa de Aguilafuente.

Su Majestad entró en la capilla de Congregaciones bajo palio, cuyas varas llevaban seis sacerdotes, yendo a ocupar recinatorio al lado del Evangelio.

A su lado tomó asiento la Infanta. Rezado el rosario, dió la plática mensual el padre director, versando su discurso sobre el sacrificio que hizo la Virgen al pie de la Cruz aceptando la maternidad de la Humanidad.

El acto religioso terminó dándose la bendición con el Santísimo Sacramento. Concurrieron muchas aristocráticas damas.

GRAN MUNDO

Apuntes de viaje.—Roma.

Uno de los mayores atractivos para el cronista al venir a Roma era encontrar al director de nuestra Academia de Bellas Artes, el eminente artista Eduardo Chicharro, y visitar el interesante Centro Artístico Español del Janículo.

La pintoresca situación de la Academia, que domina Roma, así como la iglesia española de San Pietro in Montorio que forma conjunto con ella, ha de inspirar a los jóvenes artistas, que en difíciles concursos obtienen la anhelada pensión en Roma.

Chicharro tuvo la cariñosa atención de invitarnos a almorzar con los pensionados y después dedicamos buena parte de la tarde a visitar sus estudios.

Muy amena resultó aquella reunión de jóvenes artistas, llenos de entusiasmo y de risueñas esperanzas, alegres por su edad, y sin más preocupaciones que las de su arte, al cual dedican la mayor parte de su tiempo, transcurriendo los años de su estancia allí en medio de un marco de belleza incomparable y de un confort que es un apreciable complemento para poder entregarse a sus labores y a sus aspiraciones.

Al lado del eminente maestro Chicharro son siete los pensionados, sin contar el distinguido y amable secretario de la Academia, señor Esteban, que también ha sido de ellos en época anterior.

El decano, D. José Bueno, es escultor y ha enviado para el tercer año de estudio, una magnífica estatua, desnuda de mujer, titulada «Eslava», y es un ejemplar de las grandes condiciones que tiene su autor, ocupado ahora en la ejecución de un boceto para el grupo que ha de presentar como último envío. Está compuesto de tres figuras y se titula «Infomtuño». Mucha vida y sentimiento tendrá aquella obra, que formará el remate de las que habrá creado durante los cuatro años que ha pasado en Roma, y que seguramente quedarán como una de las temporadas más felices de su vida.

El otro pensionado de escultura, el Sr. Piqueras Cotoji, demuestra en sus trabajos del primer año un gran conocimiento de su arte y vigorosa concepción, en varios torsos varoniles, y uno de mujer.

Una linda cabezita de niña forma contraste con aquéllas por su amena presentación.

D. Tomás Murillo, con tan ilustre apellido entre los pintores, da pruebas en sus lienzos, muy interesantes, que es digno de tal honor. Se dedica principalmente al paisaje, y no han de faltar en este hermoso país los sitios que atraen al pintor.

Su cuadro grande (tiene tres metros y es el envío del tercer año) se titula La Mañana, montaña en el Abruzzo. Es una composición pintoresca en extremo, magistralmente tratada e iluminada por esa luz tan brillante y sua-

ve a la vez, variable, que da aspectos diferentes a los lugares en poco tiempo, y que el artista ha de aprovechar con rapidez.

Una serie de estudios de calles del pueblo de Sanno, paisajes de los alrededores de aquel sitio, un lago, frescos y agradables puntos de vista, constituyen una gama de color, desarrollada en muchos estudios de mérito, que han de aumentar rápidamente la fama de su autor.

Otro pintor de mérito es D. Rafael Argelés, que, a pesar de su juventud, posee ya un envidiable talento, excelente gusto en la elección de sus modelos y una maestría que ha de proporcionarle una brillante carrera. Sus estudios de tipos femeninos son preciosos.

Muy interesantes son los proyectos de arquitectura de D. Roberto Fernández Balbuena, que ha enviado estudios excelentes del célebre templo de Bramante, que se halla en el patio que separa la Academia de San Pietro in Montorio, y ha llevado a cabo hermosos planos de Academias de Bellas Artes, de palacios y residencias municipales, sin contar apuntes de sus viajes.

Las plaquettes de D. Carlos Mingo son hermosos grabados en hueco: Sus bajorrelieves y estudios de medallas, dibujos del desnudo y de estatuas antiguas, forman un conjunto de gran interés.

El joven compositor D. Francisco Esbri ha escrito una obra a voces solas, estilo de las del siglo XII; un salmo bíblico, para gran orquesta, coros y órgano; una sinfonía, que ha remitido a un concurso de Madrid, y que se oirá aquí en el Augusto; un poema sinfónico y una copia de autor español del siglo XVI, llamado Diego Ortiz, poco conocido, a pesar de sus altos méritos.

En los fragmentos de sus composiciones, que el joven artista nos hizo oír, cediendo a nuestro ruego, pudimos apreciar las notables cualidades de tónica y la agradable inspiración que posee; felicitándole después, como a sus demás compañeros, que forman un juvenil consorcio de artistas, que dentro de pocos años gozarán del favor del público. Su ingreso en la Academia de Bellas Artes de Roma, que lograron en recientes concursos, les facilita el porvenir a que su talento les ha de llevar.

Dirigidos y aconsejados por un maestro de tan extraordinarios méritos como Chicharro, que posee además una erudición sin límites en cuestiones de Arte y de Historia, estos jóvenes, en medio de sus estudios, tienen siempre a la vista aquel panorama incomparable de Roma, que evoca la evolución de tantos siglos, reuniendo las manifestaciones artísticas de los mayores genios.

MADRIZZY

Como consecuencia de la muerte de la que en vida fué virtuosa y noble dama doña Faustina Peñalver y Fauste de Algara, ocurrida el día 24 del pasado mes de marzo, se dirá mañana sábado, a las once y media de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara (altar del Carmen), una misa de réquiem en sufragio del alma de dicha señora.

DOBLE ATROPELLO

Anoche ocurrió en la calle de Preciados un doble atropello, del que fueron víctimas la anciana de setenta y cinco años doña Vicenta Mora Martínez y un sobrinito suyo que la acompañaba, llamado Agustín Sánchez Pérez, de cuatro años.

La anciana, con el niño de la mano, fué a atravesar la calle cuando pasaban en distintas direcciones un automóvil y un tranvía.

Los conductores de ambos vehículos avisaron; pero azorada la señora, titubó, y fué atropellada por el auto al huir del tranvía, que también le dió un golpe con uno de los estribos.

El niño cayó al suelo, y sólo se causó lesiones leves; pero la señora sufrió heridas de gravedad.

Fueron asistidos ambos en la Casa de Socorro del Centro y trasladados después a su domicilio, Olmo, 24.

El conductor y el chauffeur fueron detenidos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Permuta. Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los capitanes de Infantería D. Carlos Aguilera y don Teófilo Hernández.

Comisiones mixtas.

Destinóse para el cargo de oficial mayor interino ante la Comisión mixta de Valencia al comandante de Infantería D. Vicente Pallardó Roig.

—Aprobóse el cargo de vocal interino ante la de Tenerife a favor del capitán de Infantería D. David Gasca Monterde.

—Idem el de oficial mayor interino ante la de Baleares, en Ibiza, a favor del primer teniente D. José Juan Mari.

Academias.

Se dispuso que las prácticas y viajes de instrucción de los alumnos de las Academias militares en el corriente año se verifiquen en la forma que señala la disposición que publicará el «Diario Oficial», y con sujeción a las bases que dicha real orden contiene.

Cruces.

Concedióse la permuta de una cruz del Mérito Militar por otra de primera clase al oficial tercero de Oficinas militares D. Manuel Moreno Gutiérrez.

—Idem al primer teniente de Artillería (E. R.) D. Lucio Merino.

Clases pasivas.

Causa alta en Clases pasivas el primer teniente de Infantería de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. José Gayete Guinón.

Residencia.

Autorizóse al inspector médico de segunda D. José Zapico y Alvarez para que fije su residencia en esta corte en situación de cuartel.

Hospitales.

Se ha dispuesto que se establezcan en al-

gunos hospitales militares cursos de ampliación de Cirugía.

ASUNTOS DE MARINA

Concedióse licencia, sin sueldo, al segundo condestable D. Gonzalo Pena.

—Cesa en el Estado Mayor Central el segundo condestable D. Pablo Castro, siendo pasaportado para el apostadero de Ferrol.

—Se concedió licencia, por enfermo, al segundo maquinista D. Guillermo Campos.

—Asignóse a la Comisión inspectora de Carretagen, para embarcar en el contratorpedero «Villamil», al obrero torpedista D. Pedro Palomino.

—Causa baja en la Armada, por retiro, el contramaestre de puerto D. José Chao.

—Se anunciará un concurso para contratar la adquisición de las dinamos que han de acoplarse a los motores de combustión interna, existentes en las bases navales de los tres apostaderos y puertos de refugio de Marín y Mahón.

—Fijóse para el día 15 del mes actual el concurso para la venta de 176 barriles vacíos existentes, sin aplicación, en el arsenal de Ferrol.

—Salió de Corcubión el guardapesca «Dorados».

—Idem del dique seco del arsenal de la Carraca el contratorpedero «Bustamante».

ATENEOS DE MADRID

Conferencia del Sr. Carrasco. El doctor D. Pedro Carrasco, uno de los más jóvenes astrónomos del Observatorio de Madrid, explicó ayer en el Ateneo, con su reconocida competencia y correcto estilo, el tema: «Aplicación de las observaciones astronómicas al estudio de la constitución de la materia».

La constitución de la materia, explicada antes por medio del símil del sistema planetario, lo es ahora por el del sistema estelar, que por sus características más representa el estado ultragaseoso del cuerpo que el estado sólido. Los dos modelos atómicos conocidos de Kelorío y Rutheford hallan sus representaciones respectivas en uno y otro sistema.

Las observaciones unidas al método inductivo, los modernos trabajos de astronomía física, han logrado demostrar la descomposición de cuerpos considerados antes como simples y su probable disociación, y el estudio de las nebulosas ha transformado el problema de la evolución estelar, que es el de la evolución de la materia, apareciendo dicha evolución en sentido contrario al antes considerado.

El estudio de las fuerzas eléctricas y magnéticas, las nuevas teorías de radioactividad, nos han llevado al predominio de las teorías eléctricas en la constitución de la materia, y parecen probar que las propiedades de los cuerpos dependen más de sus propiedades eléctricas que de su peso atómico, lo que prueba a su vez que cuerpos de diferente peso atómico presentan propiedades análogas.

La conferencia del Sr. Carrasco justificó, una vez más, su competencia, ya demostrada, tanto en sus anteriores trabajos del Ateneo, como en los realizados en el Observatorio, que bien puede enorgullecerse de tener en su Corporación tan notable hombre de ciencia.

El sábado 8, a las seis y media de la tarde, comenzará la discusión de las conclusiones de la Memoria presentada por D. Pedro Pérez Díaz, sobre «Contrato de trabajo; criterio para su estudio».

A partir de este día, a las siete de la tarde, y continuando a la misma hora de los sábados sucesivos, explicará el Sr. D. Adolfo López Durán su curso breve correspondiente a los organizados por la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, sobre «La lucha medicosocial contra la tuberculosis infantil».

Las materias que durante este curso se desarrollarán son las siguientes: La tuberculosis en el niño.—Análisis pecuniarios para la lucha contra la tuberculosis infantil.—Educación al aire libre.—Fidelidad y naturalidad de las escuelas al aire libre.—Construcción y funcionamiento de un sanatorio escuela para niños.—Casos apropiados para la educación al aire libre.—Las escuelas a orillas del mar.—Excursiones escolares.—Educación al aire libre desde el punto de vista del maestro.—Maestros y enfermos para escuelas al aire libre y sanatorios de niños.—Sala de enseñanza al aire libre en las escuelas urbanas.—Juegos y patios de recreo.—Jardines escolares y reformatorios para niños.—Colonias escolares de vacaciones.

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse en la secretaría del Ateneo, todos los días laborables de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

A las diez de la noche, el Sr. D. Pedro González Blanco dará una conferencia sobre el tema siguiente: «De Porfirio Díaz a Carranza».

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keif Joghurt y Fostio-Cacao.

MONTERO, 12, «LA INDIA». Teléfono 5997.

LOS TEATROS

STRENOS

«LA REINA JUGUETE»

Novedades.—Entre la gente de teatro, y especialmente entre los maestros compositores, era esperado con vivísimo interés el estreno de la zarzuela titulada La reina juguete, obra con la que se presentaba al público de Madrid un músico que no sabe música.

D. Luis del Castillo Camús sabe menos música que el niño que haya recibido tres lecciones de solfeo.

Y este hombre, que ignora las líneas que tiene el pentagrama, se sienta al piano é imprime delicadas composiciones.

¿Sabéis de caso más peregrino? No preguntad si la tecla que pisa es el «do» ó el «re». Oíde en silencio, y sus dedos, llenos de misterio, irán arrancando del piano notas y más notas, y vuestro oído se deleitará saboreando las delicadezas de un inspiradísimo capricho musical, que luego un técnico pasará al pentagrama.

Así trabaja el Sr. Camús, y así ha escrito ya infinidad de composiciones, que le han servido para conquistarse el nombre de inspirado «maestro».

Ayer, en Novedades, fué aploaúsido, sobre todo al finalizar un hermoso dúo, cantado con sumo gusto y acierto por la Srta. Lacalle y el barítono Sr. Guillot.

D. Emilio del Castillo y Camús puede estar satisfechísimo, pues los aplausos con que todos los números fueron recibidos precusores son de grandísimos éxitos, que alcanzará en el teatro si al teatro dedica su inspiración.

No pierda el Sr. Camús el tiempo en hacer piezas para el piano. Escriba para el teatro, que en el teatro, acertando, se consiguen laureles y algo de plata.

Última grande fué que el libro no interesara al público.

Los Sres. Linares Becerra y Javier de Burgos, autores muchas veces aplaudidos, no han estado muy acertados esta vez.

Los aplausos, muchos, muchísimos, que anoche sonaron en la sala de Novedades, fueron dedicados solamente al músico y á los intérpretes de La reina juguete.

María Lacalle, admirable como siempre.

Bien el Sr. Guillot, y muy bien, en su breve papel, el Sr. Aznárez, que fué ovacionado en un mutis.

Paquita Girona, encantadora y acertadísima en su insignificante papel.

Autores y artistas salieron muchas veces al palco escénico.

J. R.

GACETILLAS

Español.—El domingo se darán en este teatro dos funciones, poniéndose en escena á las cinco y media, y por última vez en función de tarde, el drama en cuatro actos de los Sres. Alvarez Quintero Cabrila que tira al monte...; á las diez de la noche, en función popular á precios populares, Cabrila que tira al monte...

Se prepara para la semana entrante el estreno del drama histórico en tres actos titulado El protector de Inglaterra, original de D. José María de Ortega Morejón, conocido escritor que ya fué aplaudido en este mismo teatro por el éxito alcanzado en un drama estrenado por el inolvidable Antonio Vico.

Lara.—El domingo próximo, á las cuatro y media de la tarde, en sección doble, se representará la comedia en tres actos, de gran éxito, El tenor; á las seis y media, Sin el amor que encanta... (dos actos) y Herida de muerte, y por la noche, gran función popular en sección doble, Los intereses creados (dos actos y un prólogo) y El milagro.

En los primeros días de la próxima semana, estreno de la comedia en dos actos titulada La desconocida.

Infanta Isabel.—El domingo, por la tarde, á las cuatro y media, se representará la graciosísima comedia en dos actos Los gabrieles, y á las seis y cuarto, Herida de muerte y Los gabrieles.

Todas las noches siguen con grandísimo éxito las representaciones de Los gabrieles.

El lunes, por la tarde, estreno de La culpa ajena.

Zarzuela.—Con éxito extraordinario se ha estrenado en este teatro el melodrama en tres actos La reina gitana. Todos los artistas fueron muy aplaudidos, así como los autores Cabello y Lleó. El sábado, á las seis, La reina gitana; á las diez y media, Las alegres chicas de Berlín, de éxito indiscutible.

En la próxima semana se estrenará la comedia lírica en tres actos de los Sres. Pont y Linares Becerra, música del maestro Calleja, titulada El tinglado de la farsa.

Muy en breve se estrenará el cuento oriental en tres actos de los Sres. Perrin y Palacios, con música de los maestros Jiménez y Lleó, La bella persa.

Apolo.—El sábado, cuatro secciones sencillas á las horas de costumbre, representándose por este orden las aplaudidas obras El gallo de oro, El niño del principal, Las bribonas y La patria de Cervantes.

El domingo, á las cuatro, doble, Maruxa; á las seis y cuarto, especial, El niño del principal y La patria de Cervantes; á las diez y cuarto, sencilla, Las bribonas; y á las once y media, sencilla, La patria de Cervantes.

El martes de la próxima semana, beneficio de la primera tiple Emilia Iglesias, estrenándose en dicho día la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en verso y prosa, original de Fiacro Irazoiz, música (primera producción teatral) del maestro Fernández Nogués, titulada Zhinta, habiendo accedido sus autores á que se estrene en esta función por galantería á la beneficiada. Mañana daremos cuenta del programa completo.

Espera.—El domingo se celebrarán en este favorecido teatro grandes funciones de tarde y noche, poniéndose en escena á las cuatro y cuarto la opereta de gran éxito y fastuosa presentación El capricho de las damas, interpretada por Ramón Peña y principales partes de la compañía. A las seis y media y diez y media, respectivamente segundo y tercer

representaciones del divertidísimo vodevil en tres actos La modista de mi mujer, desempeñado por las Sras. Haro, Saavedra, Torres, Suárez, Espinosa, Pinillos y Gómez, señora Mesejo, y Sres. Ballester, León, Lorente (J. y E.), Barreto, Gandía, Barba, Espada, Suárez, Viñegla, etc.

En la semana próxima tendrá lugar el estreno de la comedia lírica en tres actos Los trovadores, para la que ha construido un magnífico decorado el acreditado escenógrafo Sr. Martínez Gari y se confecciona una espléndida sastreía con arreglo á figurines dibujados por el notable artista J. Zamora, de la Maison Poiré, de París.

Cómico.—El sábado volverá á ponerse en escena, en la sección vermuth, á las seis de la tarde, la celebrada opereta nueva, gran éxito de esta compañía, Miss Canamón.

En vista de las grandes entradas que proporciona, se representará dos veces todos los días, á las seis de la tarde y diez y media de la noche.

El domingo, tres funciones: la primera, á las cuatro (doble), el divertidísimo juguete cómico en dos actos La casa de Quirós; segunda, á las seis (especial), Miss Canamón, y tercera, á las diez y media de la noche, Miss Canamón.

Cervantes.—El domingo, por la tarde, á las cuatro y media, en función entera, se representará el sainete en dos actos de Paso y Abati La bendición de Dios, cada vez más celebrada y aplaudida, y el juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente, un programa de risa, que pocas veces puede ofrecerse. Por la noche, á las diez y media, La frescura de Lafuente.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro (Palacio del cinematógrafo).—Salvadas las dificultades que originaron la suspensión del estreno de Christus, señalado para el miércoles 5 del actual, mañana sábado tendrá lugar la presentación de esta maravilla cinematográfica con toda la suavitad que su importancia requiere.

Christus, sublime visión artístico-religiosa, aprobada y recomendada por la autoridad eclesiástica pontificia, es un portentoso monumento del cinematógrafo, en el que se sigue paso á paso la vida del Redentor del mundo en los mismos lugares sagrados donde se desarrollaron los sucesos, complementado por un admirable concierto sacro, debido al célebre maestro Giocondo Fino, exclusivo del Vaticano, en cuya interpretación intervienen grandes masas corales del teatro Real y 60 profesores de la Orquesta Filarmónica, bajo la dirección de los célebres maestros padre Luis Villalba (de los Agustinos) y D. Tomás Barrera; la adaptación y títulos al castellano son debidos al eminente padre Bover, de la Compañía de Jesús; sus más conmovedoras escenas son reproducciones de los más populares cuadros del Museo del Vaticano, y finalmente el soberbio decorado es obra del aplaudido escenógrafo D. Luis Muriel.

Mañana se presentará, á las cuatro y seis y media de la tarde y diez de la noche, advirtiéndose al público que para atender á la inmensa demanda de billetes se despachan en Contaduría, á precio de taquilla, hasta con siete días de anticipación.

AVISO IMPORTANTISIMO GRAN TEATRO

Para dar lugar á los ensayos generales de orquesta, coro y decorado de la grandiosa película CHRISTUS, se suspende la función anunciada para esta noche.

GRAN TEATRO

Empresas Trianton Palace y Gran Teatro.

MAÑANA

CHRISTUS

TARDE: A LAS CUATRO

NOCHE: A LAS DIEZ

ASISTIRA AL ESTRENO SU ALTEZA LA INFANTA DOÑA ISABEL

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 6', and 'Día 7'. It lists various public funds and their values, including 'Por 100 porpetro interior', 'Por 100 amortizable', and 'Por 100 exterior'.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Montero, 25.

MADRID CRIMINAL

Ladrones, carteristas y timadores

Un buen servicio policiaco.

La brigada de Investigación criminal ha puesto á disposición de las autoridades, en breves horas, á 17 carteristas, timadores y ladrones que andaban desperdigados por Madrid, cometiendo frecuentes raterías y timos.

Su labor era difícil, porque se trataba de mucha gente y de individuos que adoptan toda suerte de recursos para eludir la persecución de los dependientes de la autoridad.

Pero, tenaz en su idea de cazarlos, el jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, se puso anoche en movimiento con algunos de sus buenos agentes, los Sres. Maroto, Alvarez de la Concha, Villarrubia y Gallardo, y á las pocas horas de revolver los rincones de Madrid, logró dar con muchos de ellos, todos hábiles y acreditados campones de la cartera, las borregas, y del robo en general.

El trabajo no sólo ha sido fructuoso y brillante por lo que atañe á la detención de los 17 ladrones, sino por la identificación y comprobación de que ellos y no otros fueron los autores de tantos y tantos timos y robos, de que los particulares habían dado cuenta á la Dirección de Seguridad.

Durante la mañana desfilaron por las oficinas de la primera brigada muchísimos perjudicados, reconociendo á los detenidos como autores de los timos de que fueron víctimas.

También se han encontrado gran número de ropas y efectos procedentes de aquellos robos, efectos y ropas que los criminales, como siempre, solían vender á bajo precio á los industriales que se dedican á este tráfico.

Los detenidos.

He aquí sus nombres: Alberto Sánchez Serrabona (a) el Caliqueño, Antonio Pastor (a) Sobrino del Ché, Francisco Romero (a) el Fenómeno, que timaron hace unos días á un «paletó» llamado Juan José Muñoz Jiménez 70 duros por el procedimiento de las borregas, que consiste en unas medalla de metal imitando oro, y que uno de los tres timadores que entran en la combinación, y que suele ser el más joven y de aire más cáncido, suele ofrecer al paletó que se trata de timar.

El muchacho dice que se ha encontrado aquellos objetos relucientes y extraños en un lugar cualquiera, y cuando el paletó la examina, llega el otro timador, que también se muestra sorprendido del encuentro; pero haciendo ver que tampoco conoce el valor de las medallas.

En esto llega el otro, bien vestido y con empaque de persona lista y entendida, y reconociendo que las monedas son de un valor inmenso mienta al timado en una taberna para tratar del asunto.

Allí le atolondran, echándole un narcótico en el vino ó haciéndole fumar cigarrillos preparados al efecto, y luego le despojan tranquilamente de todo lo que lleva.

Por este sistema han realizado muchos atracos, que los interesados denunciaron á

la Policía, y de ahí el interés que tenían el Sr. Fernández Luna y sus agentes Maroto, Alvarez de la Concha, Villarrubia y Gallardo en echarles la vista á los temibles ladrones de la banda citada, los cuales, merced á lo especial del procedimiento, obraban con una impunidad completa.

Otro de los detenidos es Esteban Segols Cluret (a) el Tintorer, inventor ó introductor en Madrid del timo de las medallas, catalán muy vivo, que es una maravilla en esta clase de robos; otro, Antonio García de Pablo (a) el Inocente, que es el que siempre aparenta desconocer el mérito y valor de las medallas encontradas, y otro José María Villaverde (a) el Pilarroso, autores estos tres del timo de cien pesetas á un señor que está ausente estos días.

El último, en unión del Sordo-Narigudo y el Indio Bruño, es autor de una infinidad de robos cometidos en las guardillas, en las que penetran y desvalijan los mundos de ropas y efectos, incluso braseros, esteras, etc., etc.

Así resulta que la Policía ha encontrado en casa del perista que los compró, domiciliado en la calle del Peñón, y con puesto de venta en el Rastro, una enorme partida de ropas de todas clases y efectos sustraídos en poco tiempo de algunas casas de Madrid, entre ellas la iglesia de las Descalzas Reales y plaza de Santa Ana, 11, donde está la Redacción de España Nueva, y otras cuya lista sería interminable.

También están detenidos Antonio García Fernández (a) el Valencia, carterista conocidísimo y elegante, que, completamente borracho en la Puerta del Sol, al realizar su detención el agente Sr. Alvarez de la Concha, se revolvió contra él, produciéndole destrozos en la ropa.

Francisco Llorente Jiménez (a) el Babieri, que le acompañaba, y está detenido, famoso carterista, no hizo resistencia. Está reclamado por el Juzgado de Córdoba, á cuya capital será remitido inmediatamente en conducción.

Luis García de Pablos, el Luistín, reclamado por el Juzgado de Alcalá; Joaquín Guardiola, el Canabina; Ramón García Pelayo, el Gerundio; Emilio Cortado Escobedo, el Chinorri; Lorenzo Sanz Vela, el Liberal; Manuel Herrero García, el Compare; Juan Gallardo Gutiérrez, el Tordo, y Ricardo Alfonso Otero, el Rubinchí, que también se dedica á robar carteras y bolsillos, además de cultivar la especialidad de las borregas, procedimiento de las medallas de oro, ya descrito.

El servicio ha sido muy encomiado, y la brigada de Investigación criminal, que nos tiene acostumbrados á estos éxitos, ha conseguido uno más, poniendo á buen recaudo á esta tropa del hampa, que tantos peligros tiene para la sociedad.

Un detenido se escapa.

Cuando los guardias de la Prevención de la Dirección de Seguridad recibieron orden de trasladar los detenidos al Juzgado de guardia, observaron que uno de ellos, llamado Antonio García de Pablos, había logrado fugarse.

Para ello debió aprovechar el momento en que le conducían, en unión de los demás, al Gabinete dactiloscópico, y ganó una escalera interior, por la que salió á la calle.

UN ABORDAJE

VAPOR CORREO A PIQUE

TANGER, 6. Ha fondeado el crucero francés Cassard, que tiene grandes averías en la proa, causadas en un abordaje con el vapor francés Emeréthie, perteneciente á la Compañía Paquet.

Ambos barcos, siguiendo las precauciones ordenadas por las autoridades francesas, marchaban con las luces apagadas.

El siniestro ocurrió entre Rabat y Casablanca.

El crucero dió remolque al Emeréthie, tratando de hacerle encallar en la playa de Buseham; pero el vapor había recibido tales averías, que se fué á pique antes de ganar la costa.

El crucero francés Cosmao acudió inmediatamente al lugar del siniestro y recogió la tripulación y el pasaje del Emeréthie.

Pericieron ahogados tres pasajeros, uno de ellos español, cuyo nombre es desconocido aún.

El barco perdido desplazaba 4.500 toneladas; llevaba mucha carga y 200 sacas de correspondencia, parte de la cual pertenecía á España.

De Gibraltar salieron á toda prisa varios barcos con el material necesario para intentar el salvamento.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras.

Manuel Portillo Ochoa, de catorce años, sufrió quemaduras en un garage de la calle de Alarcón, 27, al inflamarse en sus manos unos algodones impregnados de gasolina.

Intoxicación.

Miguel Ortega, domiciliado en la Ronda del Conde Duque, número 9, tomó por equivocación una dosis de protargol, intoxicándose.

Un robo.

En la calle de Silva, núm. 7, tercero, se cometió anoche un robo en ausencia del inquilino, D. Isidro López Ruiz.

Los ladrones se llevaron ropas y efectos de valor.

En la Casa de Socorro de Palacio fué asistido anoche de una intoxicación de pronóstico reservado D. Manuel Ortega Herranz, de tancia tóxica, que había bebido una suena de uso interno.

En la plaza de Bilbao fué sustituido un portamonedas, con 22 pesetas, á excepción Alasbarta.

—A D. Lorenzo López Alvarez le sustrajeron el coligante de la cadena de su reloj, que era una onza con un brillante.

El caco, que se apoda el Trifón, fué detenido.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Puertollano se había iniciado una huelga en las minas de carbón, realizándose gestiones por las autoridades para solucionarlas.

En Mataporquera (Santander) se han declarado también en huelga los obreros de una mina.

Después del Consejo de ministros, el conde de Romanones recibió anoche á una numerosa Comisión de asambleístas interesados en la cuestión de los vinos y alcoholes.

La Comisión hizo entrega al jefe del Gobierno de las conclusiones aprobadas en la Asamblea; en éstas se pide lo siguiente:

«Que por el tiempo que duren las presentes circunstancias se graven los vinos comunes con 50 pesetas por hectolitro los destinados á la exportación y con 125 los 100 litros de alcohol neutro, cualquiera que sea su clase y procedencia, siempre que sea destinado á la exportación.»

Se indica al general Mayorga para el mando de la brigada que ha quedado vacante en Madrid con motivo del ascenso del general Moragas.

El Presidente del Consejo inició hoy su conversación con los periodistas diciéndoles que había poquitas noticias.

Había de las elecciones, manifestando que se estaba en los últimos espasmos del período electoral, y que la curiosidad queda limitada á media docena de distritos.

Ha telegrafiado á los gobernadores recordándoles se compriman en absoluto.

«En el cuadro mejor preparado—declara—cae una mancha, y el efecto que se busca se pierde.»

En estas elecciones, la nota característica va á ser la ausencia de la acción del Gobierno, salvo en aquellos sitios en que la conservación del orden público exija su presencia; es decir, que el Sr. Alba, con su reconocido tacto, sabrá interpretar sus deseos hasta aquel punto en que no haya incompatibilidad entre la abstención del Gobierno y la conservación del orden público.

Ha recibido el Presidente del Consejo las visitas de navieros de Bilbao y del Mediterráneo, para hablarle de los torpedeamientos de buques.

Aquel les dió cuenta de todas las gestiones que el Gobierno lleva hechas y de cuantas se propone realizar, haciéndoles ver el propio tiempo, en defensa de los intereses generales del país, la necesidad de que no pierdan por un momento la confianza en la acción iniciada por el Gobierno.

El señor conde de Romanones se propone el domingo marchar al campo, una vez que haya depositado su voto en las urnas.

Le hablaron los periodistas de la actitud de los contratistas del ramo de construcción, y de los propósitos que á los mismos se les atribuye de paralizar todas las obras en España ante la subida del hierro y del plomo.

El Presidente manifestó que ya los señores ministro de Hacienda y director de Comercio se habían ocupado de la cuestión, habiendo conseguido de los fabricantes un precio más módico para el interior que el que rige para el exterior; pero que no son solamente el hierro y el plomo los artículos que han sido elevados de precio, sino que también el alfiler y el cemento, reconociendo aquél que cuanto ocurre es una de las tantas consecuencias inevitables de la guerra.

El ministro de Hacienda dijo hoy que la recaudación en el primer trimestre de este año había tenido, con relación á igual período de tiempo del año anterior, un aumento de 11.557.617 pesetas.

También manifestó á los periodistas que los productores de carbón le habían visitado para exponerle que no podían dar salida al carbón al precio de 85 pesetas la tonelada, porque las fábricas, y almacenes se negaban á pagarlo á ese precio.

El que tenía el expresado artículo antes de la guerra era de 75 pesetas tonelada, no siendo, á juicio de los productores, exagerado el aumento de precio que con posterioridad á la declaración de la guerra ha tenido.

El ministro de la Gobernación, al conversar esta mañana con los periodistas, les hizo observar que, á pesar de la proximidad del día de las elecciones, no hay nada, ó casi nada, en la Prensa que se refiera á ellas.

Refiriéndose á un telegrama de Zaragoza en que supone al Gobierno cometiendo violencias para imponer en el distrito de Caspe la candidatura del Sr. Ossorio y Gallardo, la afirmó que no hubo la menor violencia, y lo que sucede es el resultado de obrar con justicia que ha procedido en todos los pleitos electorales.

Por lo que se refiere al Ayuntamiento de Fabara, el ministro se ha limitado á resolver

**El expediente antes de entrar en el período electoral.**

La resolución ministerial en contra de lo acordado por la Comisión provincial, dispone la suspensión de los concejales suspensos, pero el alcalde dejó pasar el tiempo para no presentar dicho expediente.

Como no puede consentirse esta actitud del alcalde, puesto que es una desobediencia notoria, ha ordenado al gobernador que cumpla con el deber de ordenar a esos concejales de la ley, reintegrando a los que no son interinos, sino concejales por sufragio.

Por lo demás, el Gobierno está dispuesto a respetar en éste, como en todos los casos, la voluntad de los electores, con mayor escrupulosidad cuando se trata de candidatos de la localidad.

Interrogado acerca de la cuestión electoral de León, se limitó el Sr. Alba a contestar que había recibido el telegrama del conde de Saldanha, pero que en las presentes circunstancias se consideraba obligado a dar pruebas de su imparcialidad y templanza, no entablando debates ni polémicas.

Cree que el ofrecimiento hecho al Sr. Azules de un hueco en Valladolid tiene una significación peculiar, y no debe relacionarse con política alguna, y juzgarla desde el punto de vista de la política leonesa lo cree el ministro de la Gobernación un error.

Por el ministerio de la Gobernación ha condecorado hoy el desfile de aspirantes a las escuelas provinciales.

**ULTIMAS NOTICIAS**

**El conflicto europeo**

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**El vapor «Vesubio» a pique.**

LONDRES, 7. El vapor «Vesubio» ha sido hundido, pereciendo seis oficiales y tripulantes.

**LOS ITALIANOS**

De Salandra a Briand y Asquith.

ROMA, 7. (Oficial.) El jefe del Gobierno ha dirigido hoy al Presidente del Consejo francés el siguiente despacho:

«El Senado y la Cámara de Diputados, reunidos en esta fecha, han sabido por mí, con gran satisfacción, cómo había sido acogida la delegación italiana en la Conferencia celebrada por los aliados, y el magnífico testimonio de fraternal solidaridad que le habían expresado, tanto el Gobierno francés como los representantes del Municipio parisiense y el vecindario de aquella capital.

Me considero, pues, autorizado también por el Parlamento italiano para reiteraros la expresión del reconocimiento de nuestro país-firmado: Salandra.»

También ha enviado un despacho a mister Asquith, que dice así:

«Reunidos en esta fecha el Senado y la Cámara de Diputados me han confiado la grata misión de devolver a V. E. el saludo que tuvo a bien encargarme presentara a ambas ramas del Parlamento italiano, que está seguro de que la victoria definitiva de la causa de la libertad y de la justicia será lograda mediante una firme solidaridad de los esfuerzos de las naciones aliadas.—Firmado, Salandra.»

**LOS BALKANES**

**Emboscada.—Bombardeos.**

SALONICA, 7. Una patrulla alemana ha caído en una emboscada, siendo apresados algunos soldados y un oficial.

Los aeroplanos alemanes han bombardeado, el jueves y el viernes, Karassuli, no produciendo víctimas ni daños materiales.

**COMUNICADO OFICIAL BRITANICO**

**Reconquista de unas trincheras.**

LONDRES, 7. Los alemanes, después de violento bombardeo, iniciaron duro combate con nuestras nuevas trincheras de San Eloy. Continúa la lucha.

En Hooge expulsamos a los alemanes, que habían logrado penetrar en nuestras trincheras.

Hay cañoneo activo por ambas partes.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

En todos los frentes.

PETROGRADO, 7. Frente occidental.—En el frente del Dvina hay numerosos vuelos de aeroplanos enemigos, que arrojaron bombas.

Continúa el deshielo, especialmente en los pantanos, estando intransitables los caminos para todo movimiento.

En varios sectores de la región de Jacobsbäck a Dvinsk, hay duelo de cañón.

Nuestros aviadores efectuaron varios acrobáticos raids.

En la región Sudoeste de Dvinsk, el aviador teniente Barbasch derribó a un dirigible enemigo, que cayó dentro de sus líneas.

Al Sur de la región de Dvinsk, la artillería enemiga desarrolla fuego violento en la zona de Bida, al Norte del lago Miazdial, los lagos Miazdial y Narotch.

Los aviadores enemigos han volado también sobre la mayoría del frente del general Evert, arrojando bombas en diversos puntos.

En la región del Strypa superior, nuestros exploradores derribaron los atrinchamientos en construcción.

Durante la ocupación por nuestras fuerzas del pueblo de Sverjlowes desenterramos cuantos cartuchos y granadas de mano.

Ayer, el enemigo intentó recuperar el pueblo de Sverjlowce, siendo rechazado.

Mar Negro.—Nuestros submarinos han hundido, cerca del Bósforo, a un vapor escocés por un torpedo tipo «Mist», y destruyeron también once veleros cargados de carbón.

Uno de nuestros buques de línea ha bombardeado, a larga distancia, al crucero «Breslau», que se alejó rápidamente.

Frente del Cáucaso.—En la región del litoral los turcos han intentado nuevamente atacarnos, fracasando todos sus intentos por nuestro fuego de granadas de mano.

En la región de Tcheroth superior nuestros elementos desalojaron a los turcos de sus posiciones fortificadas, y progresaron hacia el Oeste.

En el valle de Terdjane el enemigo atacó en un dilatado frente, siendo rechazado en todas partes.

**NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS**

**El discurso del canciller, aprobado.**

GINEBRA, 7. Dice la «Gaceta de Francofort» que el diputado socialista Liebknecht, que asistía a la sesión celebrada por el Reichstag, interrumpió, produciendo un gran tumulto, cuando el canciller decía que los aliados habían querido la guerra.

Liebknecht exclamó dirigiéndose a M. Bethmann Hollweg:

«No culpéis a nadie; sois vosotros quien escogisteis el momento más propicio para la guerra.»

La mayoría de los diputados aprobaron el discurso y el programa expuesto por el canciller, y también cuantas medidas cree necesarias contra Inglaterra, en contestación a sus propósitos de reducir a Alemania por hambre.

Por los socialistas habló después Haase, quien se manifestó contrario al reparto de Polonia, y declaró que Bélgica debe ser indemnizada de las pérdidas que ha sufrido y restaurada como Estado independiente, y terminó diciendo que en la cuestión belga el canciller había faltado a su palabra.

Contestó al representante socialista el señor Jagow, que dijo que al hacerse la declaración de que sería respetada y mantenida la neutralidad de Bélgica, estaba lejos de saber el Gobierno alemán que este país había tomado posiciones del lado de los enemigos de Alemania.

Pónese después a votación una proposición incidental de los socialistas, protestando contra la guerra submarina, y es rechazada por la Cámara.

Sometése a votación otra moción del diputado Bassermann, aprobando las declaraciones del canciller y las medidas tomadas contra Inglaterra, que es aceptada y aprobada por la Cámara.

Aprobóse por último el presupuesto, y se levantó la sesión.

**AGUA DE VILLAZA**

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

**Toros en Madrid**

Se lidian seis novillos de Medina Garvey, por las cuadrillas de Fortuna, Zarco—que torea hoy la corrida número 33 de su vida taurina—y Carpio, el novillero que días pasados fenomenó, y por el cual hay expectación.

La tarde, fría y antipática, con visos acídicos, quita algo de entrada; pero ésta, sin embargo, es buena.

Hacen el paseo las cuadrillas, efectuándolo Carpio montera en mano.

El público aplaude a Joselito, que está en un palco, cuando sale el

**PRIMERO**

«Chungo», número 29, berrendo en negro, al que veronicea bien, en dos lances, Fortuna, sufriendo en la primera parte tal cual atropellamiento.

Los picapedreros castigan con alma al berrendo, que queda, de los cuatro encuentros con ellos, blando como el requesón de Miraflores. En quites, nada.

Pasamos al segundo tercio, al de palos, y tan en serio toman dos señores esto de los toros que arman una ensalada de bastonazos. De banderillas, nada.

Al manejar la escalata Fortuna, hay un par de pases ayudados por bajo, que agradan; pero en los demás, algo de vulgaridad y achuchamiento, teniendo los jóvenes escribientes que intercalar alguna ayuda. El asunto se alarga más de la cuenta. «Chungo» se chunga algo del matador, no poniéndose en razón, y, juntando las manos, un sartenazo feo, entrando con el brazo súbito, cayendo del bajonazo en seguida.

**SEGUNDO**

«Novedades», número 38, berrendo en negro, alto de agujas y con buenas armas. Un buen mozo. Zarco da cuatro verónicas buenas y ceñidas. A partir de aquí se hace el amo el berrendo, tanto con los picadores como con los matadores.

Cuco pone un gran par; sigue Alvarado, tras una salida falsa, y pone otro par, saliendo con velocidad a tomar el olivo, y viéndose apurado al saltar la tapia. Cuando Cuco—que tarda un semestre—pone otro par, sale a la arena Zarco con los avios de matar.

Muletea el chico casi siempre con la derecha, procediendo a un pinchazo tres ayudados, doblando bien al toro. Otro pinchazo, que en cuanto a calidad no es muy allá; otro igual; ayuda de capotes; otro pinchazo, que produce protestas, y media en la propia yema, tan bien colocada, que cae en seguida. Algunos pitos.

**TERCERO**

«Chismoso», número 29, también berrendo en negro. Antes de su salida, el público sisea para que haya silencio. Hay expectación. Carpio da una verónica buena; pero las tres que dió en otro tiempo no tuvieron nada de fenomenales. En quites hay una media verónica del de Catarroja, buena y aceptable, pero sin exageraciones belmontistas al traer

el bicho contra el cuerpo. «Chismoso» toma las varas de reglamento, saliendo de sueto de la suerte y con tendencia al bueyamen.

Pepín y Tabernerito banderillan, haciéndole un buen quite Fortuna al primero cuando el burel le iba a los alcances. En otra arrancada le tira Zarco el capote. Si no, tenemos parte facultativo, porque «Chismoso» se ha puesto difícilísimo. Las palmas del tercio son para Pepín, que clava un par colosal.

**Cogidas de Carpio y de Zarco.**

Carpio empieza con un pase natural espeluznante, saliendo tropicado. Después torea con valor casi suicida, entre el entusiasmo del público; hay un molinete que huele a cama de operaciones. Sigue el muchacho toreado valiente, pero ignorante, sufriendo dos cogidas, en las que no hay avería gorda por milagro. Un pinchazo, marchándose en el momento de la reunión; otro igual, que desilusiona a las masas. Al entrar a matar, dando una estocada corta, le vuelve a coger, lo tira al suelo; acuden todos al quite, recogiendo el bicho del suelo a Carpio y alcanzando a Zarco. Hay protestas grandes para todos por no hacer el quite, y en su faena el público aplaudió con entusiasmo al de Catarroja. A mí no me gustó, porque estaba viendo lo que ha sucedido. Una cogida como final.

En esa forma no se puede torear cuando no se tiene una maestría y una práctica grande.

Y hoy por hoy posee Carpio una ignorancia grande.

**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DETENIDOS**

Stefano Racio, hotel Regina; George Coim-pagne, sin señas; Alfonso Fonseca, sin señas; Albertico, sin señas; Binger, Palace Hotel; Balanzat, San Marcos, 38; Jorge Montero, Monteleón, 3.º; María Ciria, San Bernardo, 12; Consuelo Jiménez, Fior, 3; Maximino Buena, Paseo Delicias, 80; Rivas, Monteleón, 25; Cristóbal Ligar, Cava Baja, 5; Aurelio Rodríguez, fonda Lázaro; Juan Bena Madueño, Paseo Castellana, 23; Rivera, Prado, 20; Félix Bonillo, Hortaleza, 9; Esteban Salamanca, Goya, 57; Cándido Ayerza, Correo, 5, hotel; Alejandra Sota, Carretas, 37; Sres. Luciano, Nora, Castillo Luque, Sección de Sanidad Militar, ministerio de la Guerra; Francisco Canseco, Lagasca, 3; Tiburcio Flores, Echegaray, 29; viuda de García, Sagasta, 10; José González, café de la Montaña.

**NOTICIAS GENERALES**

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, dará la señorita María Luisa Ereneas un concierto de piano, ejecutando interesante y escogido programa.

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo se verificará, a las siete en punto, la tercera de las veladas académicas, con arreglo al siguiente programa:

1.º Conferencia por el profesor supernumerario de francés D. Rafael Salazar, sobre el tema «Piel de España».

2.º Lectura de una obra del teatro moderno, por D. José Mesa.

3.º Concierto por la profesora supernumeraria de piano Srta. Pilar Blasco; y

4.º Asalto de esgrima por los alumnos de la clase de esgrima que dirige el profesor don Manuel Insúa.

La estrada es pública para los alumnos y sus familias.

**CUARTO**

«Lechero», negro, núm. 11, con respetables pitos.

Por no conseguirse que tome una vara, es condenado a fuego, que le administran Casares y Compare.

Dicen de la enfermería que Carpio tiene una cornada en un muslo.

Casares prepara al toro, saliendo cogido al dar un capotazo. Llevamos ya cinco cogidas: tres de Carpio, una de Zarco, la de Casares y el perance de Melones.

Fortuna alía al buey lo preciso para quitárselo de delante. Se pasa una vez sin pinchar. Sigue muleteando bien, pero ayudado por los peones, y entrando de nuevo arrea un pinchazo, sin quererlo ver. Como ven ustedes, la tarde no está hoy para filigranas. De lejos y a la carrera, un golleteo clásico, del que muere «Lechero», con ayuda del hombre del manguito. Pitos.

**QUINTO**

«Lechuzo», berrendo en negro. Zarco da unos capotazos por bajo, para fijar al bicho, y una verónica por alto. «Lechuzo», el sujeto cornudo que nos ocupa, es poco codicioso para la picadería, y a fuerza de aporarse se consigue que tome tres varas, mientras el pueblo aplaude el garbo de un piquero delgado, que monta un jamelgo flaco. Aquello parece un sobre visto de canto.

Como no toma las varas suficientes, le foguean Alvarado y Cuco, quedando bien el segundo.

Zarco da unos cuantos pases sin ayudas de nadie, empleando más la derecha para manejar la muleta por alto. Entrando bien y con estilo, da media estocada, que escupe el bicho. Después, doblando la cintura sobre el pitón y yendo de verdad por el enemigo, una estocada, un poco tendida, que hace el efecto deseado.

**Partes facultativas.**

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Antonio Carpio, con una herida inciso punzante, con orificio de entrada, de unos diez centímetros de extensión, en la cara interna del tercio medio del muslo izquierdo, y dirigida oblicuamente hacia arriba, y atrás y afuera, interesando piel, tejido celular y músculos, hasta la cara posterior del fémur, con probable contusión del paquete vascular nervioso.

Otra, de tres centímetros, también penetrante hasta el tejido muscular, en la región glútea izquierda, cuyas lesiones, de pronóstico grave, le impiden continuar la lidia.—Doctor Sánchez Covisa.

**FIRMA REGIA**

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente real decreto:

MARINA.—Autorizando al ministro para sacar a concurso la adquisición de un remolcador para el servicio de dragado del Arsenal de la Carraca.

**LUCA DE TENA**

Durante el día de ayer, las impresiones acerca de la enfermedad de nuestro querido amigo D. Torcuato Luca de Tena fueron más optimistas: el enfermo había pasado la noche tranquilo, y la fiebre descendió bastante.

Más tarde, el ilustre director de ABC se agravó de nuevo, a consecuencia de haberse extendido la infección pulmonar.

Durante la noche no ha ocurrido ninguna otra novedad: la gravedad persiste, pero por fortuna no inspira temores desesperados.

La marcha de la enfermedad es seguida con gran interés por Madrid entero, pues Madrid enteró desfiló ayer ante los pliegos colocados en ABC y en el domicilio de su director.

Dios quiera que el retroceso experimentado anoche sea una alternativa pasajera y que un alivio franco y firme no tarde en presentarse.

Durante la mañana de hoy continuaba el Sr. Luca de Tena en el mismo estado de gravedad.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, en su casa, calle de Arrieta, núm. 10.

Los asuntos señalados son los siguientes: «Nota clínica sobre dos casos de hidropesía vesicular», «Nuevas orientaciones en la patogenia y tratamiento de la tartamudez» y «Concepto clínico actual de la poliomielitis y de su tratamiento fisioterápico».

No es posible toser con Jarabe Orive.

A los setenta años de edad ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Julia Hoffmeyer y Zubeldía.

A sus hermanos D. Ernesto y D. Antonio enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha salido para Navarra nuestro querido amigo D. José Moreno Iracheta.

Fricción «Colonia Orive». Evita catarras.

Ha fallecido en Madrid la bondadosa señora doña Juana Fernández de Gamboa, viuda de Guillot.

A su hija, doña Amalia, e hijo político, D. Ubaldo Castells, enviamos nuestro pésame.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preclados, 25.

**Ultima hora**

**Movimiento sedicioso fracasado.**

RIO JANEIRO, 7. La Policía ha hecho fracasar un movimiento sedicioso, dirigido por el diputado federal Mauricio Lacorda, con objeto de sublevar a las tropas y a la Policía para derribar al Gobierno e instituir la República parlamentaria.

Se han practicado varias detenciones. Manifestación tumultuosa.

CARTAGENA. (Viernes, tarde.) Con motivo de la llegada del alcalde dimisionario D. José García Vaso, acudieron a la estación sus amigos, organizándose una gran manifestación.

Han cerrado la mayoría de los comercios de las calles por donde la manifestación ha pasado.

El establecimiento de quincalla de D. Luis Sinsa, que permanecía abierto, ha sido apedreado, desapareciendo los artículos expuestos en la fachada.

La Redacción del diario El Porvenir ha sido apedreada también, quedando rotos los cristales.

Al llegar la manifestación al Circulo Liberal, se produjo un gran escándalo.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL PARA EL DIA 8**

PRINCESA.—0,15 (13 sábado de moda), El Gran Capitán y Viva el difunto!

ESPAÑOL.—6 (especial), Cabrera que tira al monte... 10 (176 de abono) (popular a precios populares), Cabrera que tira al monte...

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—La catástrofe cerca del faro (tres actos), Una aventura del detective John Drevv (tres actos) (gran éxito), El desquite del pasado y Julot, mozo de café.

10, El infierno.

LARA.—6,30 (doble), Fantasmas (dos actos).

10,30 (doble), Los intereses creados (dos actos).

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), Los gabrieles.—10,15 (especial), Herida de muerte y Los gabrieles.

APOLO.—6,30 (sencillo), El gallo de oro.—7,30 (sencillo), El mito del principal.—10,15 (sencillo), Las brujas (resistente).—11,30 (sencillo), La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—6, La reina gitana.—10,30, Las alegres chicas de Berlín.

ESPAÑA.—6 (doble), El capricho de las damas (tres actos)—10,30 (doble), La modista de mi mujer (resistente) (tres actos).

COMICO.—6 (doble), Miss Cañamón.—10,30 (doble), Miss Cañamón.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), La bendición de Dios (dos actos en tres cuartos)—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

NOVEDADES.—6, El barbero de Sevilla (resistente)—7,15, El gitano.—9,15, La granja de los amores.—10,15, La Reina juguete.—11,45, Los dos fenómenos.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, La cueva.—6,30, Silencio de muerte (especial)—9,30, La cueva.—10,30, Ley de honor (especial).

ALVAREZ QUINTERO.—7 (extraordinaria), El último capítulo, Dorita y Silverdi, notables bailarinas; el rey de la ventriloquia (Moreno?) y éxito de Emilia Benito.—11 (extraordinaria), Una buena vara, las notables bailarinas Dorita y Silverdi, el original ventriloquo (Moreno?) y la sensacional Emilia Benito.

El lunes, gran festival de la jota.

ROMA.—Cinema y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Galatea, Paqueta Rosa, Coralina D'Orsay, The Ariuz, Teresa España, María Esparza, La Bilibina y Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados aristocráticos.

SALON MADRID.—Cinema y Varietés.—Secciones a las 6,45, 10,15 y 11,15.—Cinematógrafo, Scharita Secades, Las Isabelinas, Cubano Vega, Les Bourdill, Fina y Vally-Marius, La Tempranica y la genial Argentina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 4, 6,30 de la tarde y 10 de la noche.—Grandioso acontecimiento, sorprendente y monumental espectáculo: estreno de Christus (tres misterios, seis partes, 3.000 metros), sublime visión artísticoreligiosa, aprobada por la autoridad eclesiástica pontificia, con magnífico concierto sacro del maestro exclusivo del Vaticano, Giocondo Fino, interpretada por coros del teatro Real, 60 profesores de la Orquesta Filarmónica, dirigidos por los eminentes maestros P. Luis Villalba (de los Agustinos) y D. Tomás Barrota. Decorado de D. Luis Muriel.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El sábado, tres secciones, a las 5, sencilla; 7, gran moda, y 9,30.—Magnífico éxito del duodécimo episodio de Los misterios de Nueva York, película de fama mundial; Los amores de Ninette y Aventuras del detective John Drevv, muy interesantes y de extraordinario mérito.—Estreno de El espectro del subterráneo, drama de escenas sensacionales.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional. El espectro del subterráneo (1.100 metros).—Éxito: Duodécimo episodio de Los misterios de Nueva York. La reliquia de la felicidad (1.500 metros, Pathé), El abuelo (900 metros) y Fatty, vago bando (cómica).—El domingo, cuatro secciones, empezando la primera a las 4,30 de la tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**AVISOS UTILES**

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro.

Han quedado muchos cristales rotos, y ha habido insultos entre los elementos liberales, cruzándose muchos disparos.

Un curioso ha resultado gravemente herido.

Víctimas de dos desprendimientos.

CASTELLON. (Viernes, tarde.) En Gerica se desprendió un enorme peñasco del castillo, derribando una casa y aplastando a un hombre y dos mujeres.

Resultaron otras dos personas heridas de gravedad.

Se trabaja para extraer los cadáveres de entre los escombros.

En Tirig, a causa del temporal, se hundió una casa, sepultando a una niña, que, afortunadamente, fué extraída con vida.

Escasez de primeras materias.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Una Comisión de la Federación patronal ha requerido el apoyo del Ayuntamiento y la Diputación provincial para conseguir que el Gobierno les conceda la adquisición de hierro y carbones en cantidad suficiente y en condiciones de precios remuneradores con objeto de seguir trabajando en las fábricas.

Muchos industriales atraviesan crisis gravísima a consecuencia de la escasez de primeras materias.

La Federación patronal la constituyen mil doscientos patronos.

Caso de que no les atiende el Gobierno, paralizarán las industrias y quedarán sin trabajo siete mil obreros.

LA SENORA

**D.ª JULIA HOFFMEYER Y ZUBELDÍA**

HA FALLECIDO EL DIA 7 DE ABRIL DE 1916

A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Ernesto y D. Antonio; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, núm. 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se aplica el coche.—No se admiten coronas.

# PEÑAGALLO



ANIVERSARIOS DEL SEÑOR

## Don Luis de Santa Ana y Rodríguez Camaleño

QUE FALLECIO EL DIA 1.º DE ABRIL DE 1882

Y DE SU MADRE, LA EXCELENTISIMA SEÑORA

## DOÑA FLORENTINA RODRIGUEZ CAMALEÑO Y JAQUES

MARQUESA VIUDA DE SANTA ANA

QUE FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ABRIL DE 1897

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 en la iglesia de Jesús (plaza de Jesús) serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

**Su familia ruega á sus numerosos amigos se sirvan encomendarles á Dios.**

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



### VICI

He recibido últimos modelos de zapatos para primavera. Zapatos varios estilos, de 5 á 20 pesetas. Espez y Mina, n.º 20, 1.º, y Romanones, 14, tienda.—Ved kiosko frente Apolo.

### SEÑORAS

Liquidamos un precioso muestrario de sombreros de la mejor casa de París, flores, fantasías, tules, gasas y cintas, todo á la mitad de su precio.—50, Caballero de Gracia, 50.—Saldo de la Gran Vía.

Corsés preciosos, hechos; desde 3 pesetas, y á la medida, desde 15.—Luna, n.º 3, frente á San Martín.



F. GARAY, óptico, CARRETERA DE SAN JERÓNIMO, 1. Rapidez y exactitud en las recetas de oculistas. Precios económicos.

### AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

### OLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

### EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aprox. mado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	25
Caja con 12 botellas.	>	>	25	12
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	16

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

### BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53. O ADMOR.

### RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Feptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Cellin y Compañía PARÍS.

### Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallcas. Depósito: Puente de San Juan, 75. PLAZA DE CASTELLAR, 6. F. C. de Vallcas.—Canters. Teléfono 1.294. F. C. de Vallcas.—Canters. Teléfono 1.294.

### 30 DUROS

al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribid Apartado 138 (G), Valencia.

### CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS

Juegos de alcoba baratasísimos, gabinetes á 70 pesetas. 23.—Fuencarral—33, 1.º.—LAS BANDERAS

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de abril, salvo contingencias.

### LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 12 de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. — Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lira, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el día 28 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoore, Ho Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Traducciones de idiomas. Usualina, 12, 1.º izda.

### ESLAVA JOYERO, COMPRO

vendo alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Montería, 40. 5.000 ptas. se necesitan, interés 2% por 100 y garantías absolutas. Salud, 19, principal izquierda, de 4 á 6.

### OPOSICIONES DE HACIENDA

25 PLAZAS CON 2.000 PSETAS. Preparación teórico-práctica por Martínez Caballero, autor de «EL OPOSITOR DE HACIENDA», única obra aprobada de R. O. Impresados más de 60 alumnos en anteriores convocatorias. Ventura de la Vega, 8, Academia. MATRICULAR: de 12 á 1 y de 7 á 8 noche.

### Vigilantes segundos de Vigilancia

Más de 10 plazas, Gaceta del 5, para mayores de 23 y menores de 45 años. Apuntes completos teórico-prácticos, 7,50 pesetas. El Guía del Opositor. Princesa, 14, Madrid.

### SUBASTA

Se celebrará el día 10 del actual, á las once, en la Notaría de D. Luis Gallinal (Preciados, 4), de la casa número 6 de la calle de Carranza, de esta corte, bajo el tipo número 6 de 28.000 pesetas. Titulo, antecedente sobre la renta y pliego de condiciones, de manifiesto en la Notaría hasta dicho día.

### Oposiciones Hacienda-2.000 pesetas

25 plazas oficiales cuartos, Gaceta del 2. Preparación á cargo de los Sres. Gutiérrez Pastoris y Marcano, oficiales del Cuerpo por oposición. San Lucas, 10, 2.º. Horas, 2 á 4.

### PERSIANAS

Linocum, tules, micas. Gan. ga verdad, precios de ocasión. Teléfono 5.20. Salinas. Carranza, núm. 5.

### CANAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la «Acad. Cabeza, 34. DORADAS

### Laboratorios

de análisis é industriales. Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis. BACTERIOLOGIA. Estudios, cultivos, accesorios varios. Fábrica de vidrio soñado. ESTEVEZ & JODRA. Despacho: Príncipe, 18.

### TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). — EXITO SEGURO — Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 4,50.

### INSTALACIONES DE FABRICAS

DE AZÚCAR, CERVEZAS, HIELO, LADRILLOS, GASEOSAS, MAQUINARIA INGLESA, DIRIGIRSE A P. DUFFO. SANTA CATALINA, 4, SAN SEBASTIÁN.

### OPOSICIONES HACIENDA

Preparación por Pérez Caballero, jefe Cuerpo Contabilidad, y Gómez Sancho, Oficial Admón. Texto: Gómez Sancho y Cid Abad, Librerías. ACADEMIA SAN MIGUEL, Pta. 18.

### Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

### CASA APOLINAR

MUEBLES DE LUJO INFANTAS N.º 1 Dup. do

### Molinos-Compro

machecadoras y elevadores, arrovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### LA SEÑORA DOÑA JUANA FERNANDEZ DE GAMBOA VIUDA DE GUILLOT

HA FALLECIDO EL 7 DE ABRIL DE 1916 A LOS 84 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Amalia; hijo político, D. Ubaldo Castells (ausente); nietas, doña Amalia, doña Carmen y doña Encarnación; nietos políticos, biznietos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Preciados, número 42, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.—Se publica el coche. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 16.

## 5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. — Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cinco centavos mensuales. Gan. antizo oper. — Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 23, segundo; seis-nueve.

Alumbrado, calefacción y agua, en casas de campo. I.M.E. Hermosilla, 83, Madrid.

Calentabños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. — Prospectos: Taller Electrotécnico «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

Buen negocio.—5.000 pesetas, manejando su dueño, dan un beneficio diario de 60 id.—Detalles por correo, Victoriano Ferré, Villavieja, 73, 2.º—Alicante.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas produciendo 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas. — Dirijirse: Preciados, 34.

Especialidad en colchones de muelles y somiers. Mesonero Romanos, 21. La más antigua de Madrid.

Corsés y fajas de espartero, salto. Desengano, 10, «La Imperial».

Valencianos! Bebad agua Vichy de Torrente. Depósito central Cruz, 39.

2.000 piñas, desde 1,25. Frasco, espárragos. Hortaleza, 10, esquina plaza Santa Bárbara. Teléfono 0.017.

### ALQUILERES

Señora formal alquila habitación, alcoba, amueblados. Malasaña, 19, primero.

Casa recién construida, adornos modernos, orientación Mediodía, con miradores; tranvías Goya, castrejo. Alquileres, 35 á 65 pesetas. Ramón de la Cruz, 63.

Locales para industria. Los Lalmacens de materiales de la Gran Vía, con sierra mecánica, se alquilan. Razón: Ventura Rodríguez, 10.

Magníficas habitaciones exteriores amuebladas, sin hospesaje. Bo. a, 7, pl. centro.

Alquilo bajo, exterior, seis habitaciones, agua, inodoro, luz eléctrica, cuarenta pesetas. Mesón de Paños, 7.

Alquilo entresuelo, exte-rior, siete habitaciones, agua, inodoro, luz eléctrica, 57 pesetas. Don Felipe, 15.

Alquilo bonito segundo, exterior, agua, inodoro, siete habitaciones, sesenta pesetas. Princesa, 63.

Hermoso hotel alquiler ó vivienda. Razón, Reina Cristina, número 3.

Madera, 33, tienda con habitaciones, 60 pesetas; segundo, siete habitaciones, dos balcones, 65 pesetas, casa moderna.

### ACADEMIAS

Policia. Anuncio convocatorio vigilantes. (Gaceta del 5). Preparación garantizada. — Provincias, por correo. (Ejercicios oral y práctico). Academia Matritense. Única especial de ingreso. Plaza San Gregorio, 11.

### ALMONEDAS

Almoneda. Comedor, alcohol, sala, gabinete, recibimiento; toda clase muebles y objetos. Campamor, 12, ba. o izquierda.

### ESPECIFICOS

Bicarbonato de sosa para baños y usos industriales. 0,75 kilo. Torres Muñoz, San Marcos, 11.

### ENSEÑANZA

50 plazas, 1200 pesetas. Talleres, Academia Jara. Preparación á la misma garantizada por ingenieros y oficiales Cuerpo. Instancias este mes. Exámenes, 10 Mayo. Más de 100 alumnos ingresados. Honorarios, 20 pesetas. Antecedentes gratis. Jacome-trezo, 45.

Aspirantes, Contabilidad, Telégrafos.—Preparación por profesores del Cuerpo y especiales. Gran número de plazas obtenidas última convocatoria. Informes: Programa gratis. Pta. 18, Academia.

### COMPRAS

Compro alhajas, abaratos, Cantidades, pianos, pinolas, en cajas, muebles antiguos, máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocasión. Puencarral, 45.

Compro muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

Compro puerta hierro, tres metros ancho, dos ventanas un metro por dos (aproximadamente). — Ofertas. — Apartado 97.

### CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

### OPTICA

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftalmológico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcañiz, 14.

### HOSPEDAJES

Admito caballeros estables. A Silva, 8, pral. derecha.

### VENTAS

Vendo casa nueva con todos adelantos modernos, muy barata, calle de primera. interior. Renta, 26.270 pesetas. Silva, 37, 2.º izquierda.

Vendo grandioso instrumento eléctrico alemán, único en España, en estado nuevo, propio salón; contiene magnífico piano y otros instrumentos, formando orquesta. Corredora Baja, 14, Café Concepción.

Mantones Manila bordados lisos, enorme surtido, sin aumentar precios.—Calatrava, 4.

Vendo milor con gomas, seminuevo, cuadrado, baratasísimas. Abas, a, 3, 1.º izda.

Vendo contadores para gas, 5 y 20 lucas. Razón, Mesón Paredes, 15.

### VARIOS

Maniqués «Starda» Se instalan exposiciones. Academia de corte. Fuencarral, 43.

El libro de oro. Secretos de la química é industrias. Fórmulas para todo. Librerías Remiteo correo, cinco pesetas. Modesto Arco, Tutor, 13.